











Impressum

Kreis Borken Jugend und Familie Kindertagespflege Burloer Str. 93 46325 Borken

Tel.: 02861/681-5254

E-Mail: kindertagespflege@kreis-borken.de

Sehr geehrte Kindertagespflegepersonen,

wir freuen uns, Ihnen auch in diesem Jahr ein Weiterbildungsprogramm mit interessanten Veranstaltungen anbieten zu können.

Das Weiterbildungsheft ist in Zusammenarbeit der Stadtjugendämter Gronau, Ahaus, Borken und Bocholt sowie dem Kreisjugendamt Borken erstellt worden. In Kooperation mit verschiedenen Weiterbildungsträgern aus dem Kreis Borken, wurde ein vielseitiges Programm für Sie zusammengestellt.

Die Teilnahme an Angeboten aus diesem Programmheft wird von den Jugendämtern finanziell bezuschusst. Jedes Jugendamt regelt die Kostenübernahme individuell. Bitte erfragen Sie dies bei Ihrer zuständigen Fachberatung für Kindertagespflege.

Bei Rückfragen zu Angeboten aus diesem Programmheft wenden Sie sich bitte direkt an die entsprechenden Weiterbildungsträger oder an Ihre zuständige Fachberatung.

Sollten Sie Themen, die Sie besonders interessieren, in diesem Programmheft nicht wiederfinden, so teilen sie uns dies gerne mit. Wir sind immer interessiert an Anregungen und Rückmeldungen aus der Praxis.

Wir wünschen Ihnen viel Spaß mit dem Weiterbildungsprogramm und einen regen sowie informativen Austausch mit Ihren Kollegen*innen aus dem Kreisgebiet.

Ihre Fachberater*innen in der Kindertagespflege im Kreis Borken

Inhaltsverzeichnis

Qualifikation in der Kindertagespflege	5
Zertifikats-/Diplomlehrgänge	6
Erste-Hilfe-Kurse	7
Die Entwicklung des Kindes	8
Der pädagogische Alltag	21
Integration/Inklusion/Interkulturalität	30
Elternarbeit/Erziehungspartnerschaft	33
Beobachtung und Dokumentation	35
Sprachbildung	37
Musik	42
Natur	44
Tod und Trauer	48
Gesundheit, Ernährung, Hygiene	49
Stress- und Konfliktbewältigung, Persönlichkeit und Gesellschaft	51
Kontaktdaten der Weiterbildungsträger	61

Qualifikation in der Kindertagespflege

Kindertagespflege – (k)ein Job wie jeder andere?!

Für Frauen und Männer, die Interesse und Freude am Umgang mit Kindern haben, an pädagogischen Fragestellungen interessiert sind und sich gerne mit Fachberater*innen und anderen Tagespflegepersonen austauschen, kann die Tätigkeit als Kindertagespflegeperson eine neue, spannende Aufgabe sein. Kindertagespflegepersonen betreuen Kinder im Alter von 0 bis 14 Jahren und bieten Eltern eine verlässliche und flexible Betreuung für ihre Kinder.

Kindertagespflegepersonen sind umfassend qualifizierte Fachkräfte, die in ihrer pädagogischen Arbeit die Bildung, Betreuung und Erziehung von Kindern in den Fokus stellen. Genaue Informationen zum Umfang, Inhalt und Aufbau der Qualifizierung erhalten Sie von Ihren zuständigen Fachberater*innen. Die Qualifizierung ist Voraussetzung für die Erteilung einer Pflegeerlaubnis durch das Jugendamt und Grundlage der Vermittlung einer geeigneten Betreuungsperson für Familien.

<u>Lehrgang: Qualifizierung in der Kindertagespflege nach dem Qualifizierungshandbuch (QHB)</u>

"Wo Bildung für die Kleinsten beginnt", so ist der Titel des Bundesprogramms Kindertagespflege. Und um die Kleinsten geht es in der Grundqualifizierung nach dem Qualifizierungshandbuch für die Bildung, Erziehung und Betreuung von Kindern unter drei (QHB). Angehende Kindertagespflegepersonen werden dabei begleitet und unterstützt darin, die Kompetenzen zu erwerben, die sie für die Tätigkeit als Kindertagespflegeperson brauchen. Alle Themen des pädagogischen, organisatorischen und rechtlichen Alltags einer Kindertagespflegeperson werden erarbeitet und kompetenzorientiert vermittelt.

Für das Jahr 2023 ist ein weiterer Lehrgang in Planung. Informationsveranstaltungen dafür wird es im August, September und November 2022 geben. Interessent*innen können sich vormerken lassen.

Anmeldung:aktuelles forum VHS, Tel. 02561 95370, vhs-aktuellesforum.de

Zertifikats-/Diplomlehrgänge

Mentor*innenschulung Lernort Praxis (QHB)

Im Rahmen der tätigkeitsvorbereitenden Grundqualifizierung absolvieren angehende Kindertagespflegepersonen ein 40-stündiges Praktikum in einer Kindertagespflegestelle. So gewinnen sie bereits während der Qualifizierung eine realistische Vorstellung von den Aufgaben und benötigten Kompetenzen in der Kindertagespflege. Das Praktikum wird von der Kindertagespflegeperson vor Ort begleitet. Sie ist Vorbild für diese berufliche Tätigkeit und ermöglicht es der Praktikantin, aktiv den Kindertagespflegealltag kennen zu lernen.

Die Fortbildungsabende bereiten die Mentor*innen auf ihre Aufgaben vor. Die Teilnahme an der Schulung ist Voraussetzung dafür, einen Praktikumsplatz in der eigenen Tagespflegestelle anbieten zu können. Ziel der Fortbildung ist es, Mentor*innen am Lernort Praxis begleiten und unterstützen zu können.

Datum: Kurs im September:

Mittwoch, 07.09.2022, 18:00 - 21:00 Uhr Mittwoch, 14.09.2022, 18:00 - 21:00 Uhr Mittwoch, 21.09.2022, 18:30 - 21:00 Uhr

Kurs im November:

Dienstag, 08.11.2022, 18:00 - 21:00 Uhr Dienstag, 15.11.2022, 18:30 - 21:00 Uhr Dienstag, 22.11.2022, 18:30 - 21:00 Uhr

Referent*in: Claudia Brinkmöller,

Dipl. Sozialarbeiterin, Sozialmanagement (M.A.)

Weiterbildungsträger: VHS Ahaus

Veranstaltungsort: VHS Ahaus, Vagedesstraße 2, 48683 Ahaus

Anmeldung unter: aktuelles forum VHS,

Tel. 02561 95370, vhs-aktuellesforum.de

Kosten: 95,00 Euro

Erste-Hilfe-Kurse

Erste-Hilfe-Kurse werden von den örtlichen Ortsverbänden des Deutschen Roten Kreuzes oder der Malteser angeboten. Für weitere Kurstermine informieren Sie sich bitte direkt bei den Anbietern. Achten Sie darauf, dass Sie sich für den korrekten Kurs für "Tätige in Bildungs- und Betreuungseinrichtungen für Kinder" anmelden.

<u>Erste Hilfe für Tätige in Bildungs- und Betreuungseinrichtungen (gem. Richtlinien der Landesunfallkasse)</u>

Ausbildung für Pädagogen/*innen aus Kindergarten, OGS und Kindertagespflege

In diesem Kurs werden alle möglichen Notfallsituationen bei Kindern besprochen und geübt. Bei der Bezahlung mit einem Gutschein muss die Gebühr 10,00 Euro für Essen und Getränke in bar vor Ort entrichtet werden.

Datum: Dienstag, den 13.09.2022 von 09:00 – 17:00 Uhr

Samstag, den 10.12.2022 von 09:00 – 17:00 Uhr Dienstag, den 14.02.2023 von 09:00 – 17:00 Uhr Samstag, den 13.05.2023 von 09:00 – 17:00 Uhr

Referent*in: Britta Günter

Weiterbildungsträger: Familienbildungsstätte Gronau

Veranstaltungsort: Gronau; FBS.

Kursnummer: W1341-060, Kurs am 13.09.2022

W1341-061, Kurs am 10.12.2022 W1341-062, Kurs am 14.02.2022 W1341-063, Kurs am 13.05.2022

Kosten: 55,50 € pro Kurs

Die Entwicklung des Kindes

Einblicke in die Entwicklungspsychologie

Um Kinder in den ersten vier Lebensjahren in ihrer Entwicklung angemessen begleiten zu können, sollten die Bezugspersonen über hinreichende Kenntnisse der entwicklungspsychologischen Phasen verfügen, in denen sich die zu betreuenden Kinder gerade befinden. Im Rahmen dieses Fachabends werden die Entwicklungsthemen der Kinder zwischen null und vier Jahren in den jeweiligen Stufen näher beleuchtet. Den Fragen, wie Kinder die Welt sehen, wie sie begleitet werden können, damit sie ihre Möglichkeiten voll ausschöpfen können und was Kindern wann zugetraut werden kann, wird hier nachgegangen.

Kinder von 0 bis 1,5 Jahren

Datum: Di. 16.08.2022, 18:30 - 20:45 Uhr

Kursnummer: S 510-0903

Kinder von 1,5 bis 2,5 Jahren

Datum: Di., 06.09.2022, 18:30 - 20:45 Uhr

Kursnummer: S 510-0904

Kinder von 2,5 bis 4 Jahren

Datum: Di. 20.09.2022, 18:30 - 20:45 Uhr

Kursnummer: S 510-0905

Referent*in: Vanessa Hoch

Weiterbildungsträger: Jugend- und Familienbildungswerk e.V., Stadtlohn

Veranstaltungsort: Internet über Zoom

Kosten: 55,00 €

Aggressionen erlaubt - schlagen verboten Aggressionen bei unter 3-jährigen

Fortbildung für Erzieher*innen im Kindergarten, in der Kursarbeit und Tageseltern

"Es braucht eine Kindheit lang, um zu lernen, aggressive Gefühle zu integrieren und konstruktiv und kreativ zu nutzen." (Jesper Juul)

Aggressionen gehören zur kindlichen Entwicklung und zum Mensch sein dazu. Der Umgang mit Ihnen muss gelernt werden. Nicht immer stellt eine Verhaltensweise, die als aggressiv eingeschätzt werden kann auch aggressives Verhalten dar. Beißen kommt beispielsweise bei Kindern zwischen 1-3 Jahren häufiger vor. Laut Kinnell, kann dies jedoch verschiedene Ursachen haben. Neben der kindlichen Entwicklung (orale Phase - die Umwelt wird über das in den Mund stecken und reinbeißen erfahren), können auch die Umgebung (fehlende Rückzugsmöglichkeiten) oder kindliche Emotionen (Frustrationen über mangelnde verbale Ausdrucksmöglichkeiten) ursächlich für das Beißen sein. Im Rahmen der Fortbildung werden wir ein Analysewerkzeug entwickeln, um den Ursachen von kindlichen Aggressionen auf den Grund zu gehen. Außerdem werden wir Handlungsoptionen für den Umgang mit den Aggressionen erarbeiten. Alle erarbeiteten Inhalte werden in Form eines Padlets aufbereitet, damit diese in der praktischen Arbeit genutzt werden können.

Datum: Samstag, den 28.01.2023 von 09:00 Uhr – 16:00 Uhr

Referent*in: Bernat, Heike

Weiterbildungsträger: Familienbildungsstätte Gronau

Veranstaltungsort: Gronau; FBS. Kursnummer: W1341-110

Kosten: 88,90 €, Gebühr inkl. Mittagsimbiss und Getränke

Gewaltprävention durch Kampfesspiele – Einführung

Gewaltprävention durch Kampfesspiele®

Warum kämpfen Jungen und Männer so gerne? Warum sind sie trotz Verboten kaum davon abzuhalten?

Jungen und Männer wollen sich sozialisieren und dafür benötigen sie körperlichen Kontakt. Darum suchen sie immer wieder den Wettkampf. Es ist ein Kampf, der dann gewalttätig werden kann, wenn einer der Beteiligten sein Gesicht zu verlieren droht. Um die Eskalation zu vermeiden, wird daher in pädagogischen Kontexten auch der für die Jungen nötige kraftvoll dynamische Körperkontakt oftmals unterbunden.

Kampfesspiele® stellen einen Raum zur Verfügung, in denen die Jungen und Männer ihrem Bedürfnis nach Kräftemessen nachkommen können und sie gleichzeitig in einem beschämungsfreien Raum lernen, wie sie dies ohne Gesichtsverlust tun können. Kampfesspiele® sind aus der sozialen Jugendarbeit entstanden. Sie bewähren sich seit 1994 immer wieder neu. Sie stellen einen Raum zur Verfügung, in dem Jungen und Männer ihr Bedürfnis nach körperlichem Kontakt nachkommen können ohne ein "Alpha" sein zu müssen oder als "Opfer" zu gelten. Was macht die Kampfesspiele® aus und wie sind sie aufgebaut? Auf was ist unbedingt zu achten und was zu vermeiden? Peter Hebeisen vom Bildungsinstitut KRAFTPROTZ macht sich mit Ihnen auf den Weg diese Fragen zu beantworten!

Der Kurs, durchgeführt vom KRAFTPROTZ® Bildungsinstitut, wendet sich an Erzieher*innen, Personen der Kindertagespflege sowie sozialpäd. Fachpersonal. Mitzubringen sind: Sportkleidung, Getränke, evtl. Verpflegung

Datum: Samstag, 06.05.23, 09.00 - 16.30 Uhr

Referent: Peter Hebeisen

Weiterbildungsträger: Familienbildungsstätte Borken Veranstaltungsort: Am Vennehof 1, 46325 Borken

Kursnummer: 241-071 Kosten: 132,55 €

Bedürfnisorientierte Pädagogik – Langeweile schätzen lernen

Reizüberflutung und Spielzeug im Überfluss, das ist häufig der Alltag von Kindern. Ein entspannter Gruppenalltag ist auch in der Kindertagespflege häufig schwierig zu gestalten.

Hier möchte der 2-tägige Workshop ansetzen: Wie können innere Ruhe und Konzentration bei Kindern (und Erwachsenen) gefördert werden, wie kann selbstbestimmtes und bewegendes Lernen ermöglicht werden. Es wird um eine bedürfnisorientierte Bildung gehen und um das bedürfnisorientierte soziale Lernen bzw. die Stärkung seelischer Gesundheit.

So können gesundheitsstärkende Konzepte für Kinder und Erwachsene geschaffen werden und die Qualität im Kindertagespflegealltag gesichert werden.

Datum: Samstag, 25.November 2022

Samstag, 04. Februar 2023

Referent*in: Melanie Fehring-Schlatt,

freie Referentin für Pädagogische und Kreative Bildung

Weiterbildungsträger: VHS Ahaus

Veranstaltungsort: VHS Haus Vreden,

Oldenkotterstraße 52, 48691 Vreden

Kursnummer: 22-5009

Anmeldung: aktuelles forum VHS, Tel. 02561 95370

vhs-aktuellesforum.de

Kosten: 16,00 €

Von Gefühlen und Bedürfnissen – Gewaltfreie Kommunikation mit Kindern

Dieser Tag widmet sich den Grundzügen der Gewaltfreien Kommunikation (GFK) mit Kindern und erklärt die vier Schritte der Kommunikation:

- 1. Bewertung in Beobachtung umsetzen
- 2. Pseudogefühle in Gefühle umsetzen
- 3. Lösungen in Bedürfnisse übersetzen
- 4. Forderungen in Bitten übersetzen

Keine verletzenden Worte, viel Rücksicht aufeinander und lösungsorientiert – so könnte das Gesprächsverhalten mit Kindern durch GFK gekennzeichnet sein. Dabei geht es auch immer um die eigenen Gefühle und Bedürfnisse.

Im Workshop wird anhand vieler Fallbeispiele und konkreter Alltagssituationen die GFK erklärt, so dass der Gewinn im Kontakt mit Kindern direkt deutlich wird und das eigene Kommunikationsverhalten gewinnbringend verändert werden kann.

Datum: Samstag, 22. Oktober, 9:00 – 16 Uhr

Referent*in: Valérie Krone, Sozialpädagogin,

Ethnologin, Systemische Familientherapeutin

Weiterbildungsträger: VHS Ahaus

Veranstaltungsort: VHS Ahaus, Vagedesstraße 2, 48683 Ahaus

Kursnummer: 22-5007

Anmeldung: aktuelles forum VHS,

Tel. 02561 95370, vhs-aktuellesforum.de

Kosten: 58,00 €

Bildungsmomente mit den Kleinsten - Mit vielen praktischen Ideen

Seminar für Tagespflegepersonen und Fachkräfte in der U3-Betreuung

Schon vom ersten Lebenstag an bildet sich ein Kind und das Spiel hat dabei eine große Bedeutung als Grundlage jedes Lernens. Wie sehen gute Voraussetzungen für ein selbstinitiiertes Spiel des Kindes von 0-3 Jahren aus? Mit welchen Spiel- und Beschäftigungsideen können Tageseltern und Fachkräfte im U3-Bereich der Kindertagesstätten die kindliche Entwicklung begleiten und unterstützen? Und wie werden diese Bildungsmomente der Kleinsten beobachtet? Auf diese Fragen gibt es viele praktische Ideen als Antwort an diesem Tag.

Datum: Samstag, den 18.03.2023 von 09:00 Uhr – 16:00 Uhr

Referent*in: Lewejohann, Claudia

Weiterbildungsträger: Familienbildungsstätte Gronau

Veranstaltungsort: Gronau; FBS. Kursnummer: W1341-193

Kosten: 67,00 € Gebühr inkl. Mittagsimbiss und Getränke

Online-Fortbildung für päd. Fachkräfte:
Bindung und Entwicklungstraumatisierung (2 Module)

Modul I (Do., 27.10.22 + Do., 03.11.22)

Für die Arbeit mit Kindern und ihren Eltern ist Bindungswissen unverzichtbar. Modul I, bestehend aus 2 Abenden, vermittelt daher fundiertes Wissen über die Bindungstheorie und die moderne Bindungsforschung. Anhand von Videos und zahlreicher Beispiele aus der Praxis aus unterschiedlichen Lebensbereichen und Arbeitsfeldern wird die Aktualität und Praxisnähe der Bindungstheorie verdeutlicht. Der Kurs richtet sich an alle Fachkräfte (Kitas, PEKIP-Gruppenleiterinnen, Miniclubleiterinnen, MitarbeiterInnen von Jugendämtern u.a.m.) die mit kleinen Kindern und ihren Familien zu tun haben und an alle anderen Interessierten.

Modul II (Do., 10.11.22 + Do., 17.11.22)

Modul II, ebenfalls bestehend aus zwei Abenden, vermittelt Kenntnisse aus der modernen Entwicklungstraumatologie. Gegenstand der Betrachtungen sind frühe Traumatisierungen, die sich als Komplextraumata auf die weitere Entwicklung des Kindes negativ auswirken und eine angemessene Hilfe benötigen. Auch hier wird anhand von Beispielen die theoretische Ebene heruntergebrochen auf den Erfahrungsbereich in unterschiedlichen Arbeitsfeldern. Trauma-pädagogische sowie einige milieutherapeutische Maßnahmen werden vorgestellt.

Hier sind ebenfalls alle o.g. Fachkräfte angesprochen.

Die Module können auch einzeln gebucht werden. Modul II setzt allerdings Kenntnisse aus Modul I voraus.

Datum: Donnerstag, 27.10.2022 – Donnerstag, 17.11.2022,

19:30 Uhr - 21:00 Uhr

Referenten* in: Maria Frenzel, Erziehungswissenschaftlerin

Weiterbildungsträger Bildungswerk Raesfeld

Veranstaltungsort: online

Kursnummer: noch nicht bekannt

Kosten: 85 €

<u>Die Wahrnehmung von Kindern –</u> <u>Entwicklung, Aufbau und Fördermöglichkeiten</u>

Wir Menschen sind geprägt von unseren Erfahrungen und Erlebnissen in unserem Leben. Die Art und Weise wie sich unsere Wahrnehmung entwickelt, beeinflusst uns und unser ganzes Leben. Wahrnehmen und Wahrnehmung sind komplexe Prozesse, die unser Körper und unser Gehirn unbewusst vollzieht. Beides bedingt sich gegenseitig und ist miteinander verbunden.

Als Erwachsener haben wir gelernt, unsere Stärken und Schwächen zu nutzen oder zu kompensieren, haben Strategien entwickelt, im Alltag (bewusst und unbewusst) damit umzugehen.

Wie entwickelt sich unsere Wahrnehmung genau? Und wann wird eine Schwäche zu einer Wahrnehmungsstörung? Wie sehr beeinflusst unser Charakter unsere Wahrnehmung?

Im Rahmen dieser Informationsabende werden folgende Inhalte erklärt und vertieft: Aufbau / Entwicklung der Wahrnehmung und der einzelnen Wahrnehmungsbereiche

Wahrnehmungsschwäche oder Wahrnehmungsstörung? Ab wann zeigt sich ein auffälliger Wahrnehmungsprozess therapiebedürftig?

Alle Punkte sollen praxis- und alltagsnah erklärt werden. Gerne dürfen eigene Fallbeispiele und Fragen aus der Betreuungspraxis mitgebracht werden.

Datum: Do., 29.09:2022 und Do., 27.10:2022,

jeweils 19:00 - 21:15 Uhr

Referent*in: Sabine Feldhaus, Heilpädagogin

Weiterbildungsträger: VHS Ahaus

Veranstaltungsort: VHS Ahaus, Vagedesstraße 2, 48683 Ahaus

Kursnummer: 22-5006

Anmeldung: aktuelles forum VHS, Tel. 02561 95370,

vhs-aktuellesforum.de

Kosten: 29,00 €

<u>Ich kann das alleine – Kindern Wurzeln und Flügel geben</u>

Kinder haben einen natürlichen Drang, selbstständig zu werden.

Wie Eltern ihre Kinder behutsam unterstützen können - ohne sie unter Druck zu setzen - erfahren Sie am heutigen Abend. Sie bekommen wertvolle Tipps, wie Sie Ihre Kinder auf dem Weg zur Selbstständigkeit auf ganz natürliche Weise begleiten können.

Datum: Donnerstag, 20.10.2022, 19:30 Uhr – 21:45 Uhr

Referenten* in: Beatrix Ebbert, Erzieherin Weiterbildungsträger Bildungswerk Raesfeld

Veranstaltungsort: Kindergarten St. Silverster, Ekhornloh 7, Raesfeld-Erle

Kursnummer: 575F3

Kosten: 6 €, 1 Einh. = 3 Ustd.

<u>Ich sehe, höre, fühle was, was du nicht siehst-</u> Wahrnehmungsstörungen bei Kindern

Fachtag für Erzieher*innen im Kindergarten, in der Kursarbeit und Tageseltern

Jedes zehnte bis zechzehnte Kind (je nach Forschungsbefund) weist Wahrnehmungsstörungen auf. Diese haben Einfluss auf die weitere Entwicklung von Kindern. Im Rahmen des Fachtags werden wir uns mit Grundlagen der Wahrnehmung und Wahrnehmungsstörungen auseinandersetzen. Anhand praktischer Übungen und Beispiele werden verschiedene Störungen erarbeitet und Anregungen zur Förderung im päd. Alltag gegeben. Beobachtungshilfen unterstützen Sie bei der Beratung von Eltern. Gebühr inkl. Mittagessen und Getränke

Datum: Freitag, den 28.10.2022 von 09:00 Uhr – 16:00 Uhr

Referent*in: Bernat, Heike

Weiterbildungsträger: Familienbildungsstätte Gronau

Veranstaltungsort: Gronau; FBS. Kursnummer: W1341-075

Kosten: 89,40 € Gebühr inkl. Mittagsimbiss und Getränke

Jahrmarkt der Sinne

Fortbildung für Erzieher*innen im Kindergarten, in der Kursarbeit, Tageseltern und Mitarbeiter*innen in der OGS

Der Kurs ist sehr praxisnah gestaltet mit vielen Ideen und Tipps, die Sie in Ihrer pädagogischen Arbeit sofort und einfach umsetzen können. Sie Iernen das Zusammenspiel aus Reiz, Wahrnehmung und Reaktion aus kinesiologischer Sicht kennen. Das ermöglicht neue Wege, Kinder in ihren Entwicklungsprozessen zu unterstützen und zu begleiten. Nach dem Kursbesuch werden Sie gehirnintegrierende Übungen einsetzen können, Ihren Fundus an Liedern und Spielen erweitert haben und Lust bekommen, mit den Kindern das Rot zu riechen, das Grün zu schmecken und das Blau zu fühlen.

Datum: Dienstag, den 18.10.2022 von 09:00 Uhr – 16:00 Uhr

Referent*in: Robert, Angelika

Weiterbildungsträger: Familienbildungsstätte Gronau

Veranstaltungsort: Gronau; FBS. Kursnummer: W1341-071

Kosten: 91,00 € Gebühr inkl. Mittagessen und Getränke

Kinder brauchen Märchen

Möglichkeiten und Grenzen des pädagogischen Einsatzes von Märchen

Fortbildung für Erzieher*innen im Kindergarten und Tagespflegepersonen

Märchen erzählen von Grunderfahrungen des Menschen. Der Erwachsene findet sich darin wieder ebenso wie das Kind, dem manche Märchen Bilder für seine entwicklungsbedingten Ängste, Hoffnungen und Wünsche bieten. Volksmärchen greifen existentielle Konflikte der kindlichen Entwicklung auf und bieten Lösungswege an. Märchen zu hören und sich mit ihnen auseinanderzusetzen bedeutet, Welterfahrung der ganz besonderen Art zu machen, etwas über sich selbst, die anderen und die Welt zu erfahren. Das Seminar macht mit Märchen und deren pädagogischer Bedeutung vertraut, vermittelt Hintergrundwissen und gibt Anregungen, das Erfahrene selbst in die pädagogische Praxis umzusetzen. Die Auseinandersetzung

mit der pädagogischen Bedeutung von Märchen reicht von der allgemeinen Frage, ob und wenn ja, wofür Kinder Märchen "brauchen" über Einzelaspekte wie z.B. das Thema der "Grausamkeit" bis hin zu Anregungen für die praktische Umsetzung. Dabei werden immer wieder gut geeignete Märchen vorgestellt, theoretische und praktische Einheiten wechseln sich ab. Das Seminar wendet sich an Betreuungspersonen von Kindern im Alter bis zu sechs Jahren, die sich wieder einmal oder zum ersten Mal auf den Weg ins Märchenland und zu den eigenen inneren Bildern begeben wollen, um so etwas über die Möglichkeiten und Grenzen des pädagogischen Einsatzes von Märchen zu erfahren.

Datum: Samstag, den 14.01.2023 von 09:30 Uhr – 16:30 Uhr

Referent*in: Lutkat, Sabine

Weiterbildungsträger: Familienbildungsstätte Gronau

Veranstaltungsort: Gronau; FBS. Kursnummer: W1341-098

Kosten: 69,30 €, Gebühr inkl. Mittagsimbiss und Getränke

Online-Vortrag: Mama, Papa und wer noch?

Wenn Eltern ihr Kind zum ersten Mal in die Obhut einer fremden Person geben, empfinden viele von ihnen Unsicherheit. Wie wird mein Kind reagieren? Wird es sich wohlfühlen? Wird es mir nachweinen? Ist jetzt der richtige Zeitpunkt? Geht das Kind zu den Großeltern, kommt es meist in eine vertraute Umgebung. Bei der Tagesmutter oder bei einer öffentlichen Einrichtung ist die Situation für das Kind völlig anders.

In diesem Kurs betrachten wir die Bedingungen, die erfüllt sein sollten, damit sich das Kind in der Obhut anderer wohlfühlen kann.

Wir stellen uns die Fragen: Wieviel Bindungspersonen kann ein Baby im ersten und zweiten Lebensjahr maximal haben? Wie wird man zu seiner Bindungsperson? Woran können die Eltern erkennen, dass das Baby zu der neuen Person Vertrauen hat? Wie muss der Übergang in diesem frühen, vorsprachlichen Alter gestaltet werden?

Datum: Montag, 24.10.2022; 19:30 Uhr – 21:00 Uhr

Referenten* in: Maria Frenzel, Erziehungswissenschaftlerin

Weiterbildungsträger Bildungswerk Raesfeld

Veranstaltungsort: online Kursnummer: 568F3

Kosten: 6 €, 1 Einh. = 2 Ustd.

Ohren spitzen, Augen schärfen - durch Bewegung ins Gleichgewicht

Info-Abend für pädagogische Fachkräfte

Eine optimale Wahrnehmung und Aufmerksamkeit ist grundlegend, wenn Lernfortschritte in der kindlichen Entwicklung gelingen sollen. Wir Pädagogen beobachten, lenken und begleiten die Kinder in diesem Prozess im Kitaalltag. Bei Stresssituationen und besonderen Herausforderungen kann uns die Edukinestetik/ Brain-Gym Methode ein nützliches Handwerkszeug sein. Die einfachen Bewegungsübungen unterstützen die Sinne z. B.: die Denkmütze für das Hören, die Gehirnknöpfe für das Sehen. Liegende Achten und Überkreuzbewegungen für die motorische Entwicklung und Beweglichkeit. Die Hook up's zur Ruhefindung und emotionalen Stressabbau und vieles mehr. Angelika Robert arbeitet schon mehr als 20 Jahre als Kinesiologin und zeigt uns an diesem Tag praxisnah, die wichtigsten Übungen aus dem Brain-Gym und den Umgang mit den Farben der Fünf-Elemente-Lehre aus dem Touch for Health. Weiter lernen wir Ideen, Spiele, Lieder und Tipps kennen, um sie im Arbeitsalltag mit Kindern bewusst einzusetzen. Die Arbeit mit dieser Methode ist genial einfach, einfach genial und wir bekommen Lust mit den Kindern das Rot zu riechen, das Grün zu schmecken und das Blau zu fühlen.

Datum: Mittwoch, den 15.03.2023 von 19:30 Uhr – 21:30 Uhr

Referent*in: Robert, Angelika

Weiterbildungsträger: Familienbildungsstätte Gronau

Veranstaltungsort: Gronau; FBS.

Kursnummer: W1341-190

Kosten: 30.40 €

<u>Partizipation von Kindern im Alter von 0-6 Jahren in Betreuungseinrichtungen</u> <u>Partizipation als pädagogische Haltung – eine Einführung</u>

Fortbildung für Erzieher*innen im Kindergarten und Tagespflegepersonen

Das Recht auf Partizipation findet sich nicht nur in der UN-Kinderrechtskonvention, sondern auch im Grundgesetz und im KJHG. Neben dem rechtlichen Aspekt, fokussiert der Tag jedoch auf eine Auseinandersetzung mit der Haltung jeder einzelnen pädagogischen Fachkraft. Und dies nicht nur bezogen auf die gemeinsame Arbeit mit den Kindern, sondern auch im Miteinander als Team und in der Zusammenarbeit mit Eltern. Gemeinsam wollen wir Fragen beantworten wie:

- Was ist Partizipation für mich?
- Entwicklung einer gemeinsamen Definition
- Welche Kompetenzen benötigen p\u00e4dagogische Fachkr\u00e4fte in Kindertageseinrichtungen um die Partizipation von Kindern sicherzustellen?
- Welche Stufen der Partizipation gibt es?
- Wo gelingt die Partizipation bereits gut?

Alle erarbeiteten Inhalte werden in Form eines Padlets aufbereitet, damit diese in der praktischen Arbeit umgesetzt werden können.

Datum: Samstag, den 22.04.2023 von 09:00 Uhr – 16:00 Uhr

Referent*in: Bernat, Heike

Weiterbildungsträger: Familienbildungsstätte Gronau

Veranstaltungsort: Gronau; FBS. Kursnummer: W1341-220

Kosten: 88,90 € Gebühr inkl. Mittagsimbiss und Getränke

Kinder mit Wahrnehmungsstörungen verstehen und unterstützen

Jeder kennt die Geschichten von "Zappelphilipp", "Struwwelliese" und "Hans-Guckin-die-Luft". Auch im Alltag der Kindertageseinrichtung begegnen uns Kinder, die ständig in Bewegung sind und Gefahren nicht einschätzen können, kleine Träumer, denen häufig Missgeschicke passieren, aber auch ängstliche, unsichere Kinder.

Diese stellen oft eine besondere Herausforderung dar. Es stellen sich die Fragen: Warum zeigen die Kinder diese Schwierigkeiten? Wie können sie unterstützt werden?

Im Rahmen dieser Fortbildung wollen wir über mögliche Ursachen unterschiedlicher Verhaltensauffälligkeiten und Entwicklungsverzögerungen in Bezug auf Wahrnehmung aufklären und Hilfestellung für den Umgang mit diesen Kindern vermitteln. Inhalte sind:

- · Grundlagen der Wahrnehmung und der einzelnen Sinnessysteme
- Darstellung unterschiedlicher Störungsbilder
- Verständnis und Hilfestellung für den Umgang mit wahrnehmungsauffälligen Kindern
- · Fördermöglichkeiten im Kita-Alltag

Datum: Di., 20.09.2022, 09:00 - 16:00 Uhr

Referent*in: Katharina te Kampe (Diplom-Pädagogin)

Weiterbildungsträger: JFB, Stadtlohn

Veranstaltungsort: Weststraße 9, 48703 Stadtlohn

Kursnummer: S510-051 Kosten: 120,00 €

Der pädagogische Alltag

Online-Vortrag: Grenzen setzen

Fast alle Eltern kennen die paradox erscheinende Situation, in denen Kinder immer wieder ausprobieren, wie weit sie gehen können und lauthals protestieren, wenn sie dabei auf Grenzen stoßen. Hat der Kampf um die Durchsetzung des eigenen Willens aber erst einmal Fahrt aufgenommen, landet man schnell in einer Eskalationsfalle und es gibt Tränen, Geschrei und Konflikte. Das will niemand. Aber was können wir tun?

Für Kinder ist es schwer, Grenzen zu ertragen, und für die Eltern ist es schwer, Grenzen zu setzen. Sie sind eine ärgerliche Tatsache, und trotzdem sind sie nötig. Warum das so ist, werden wir an diesem Abend unter entwicklungspsychologischen Gesichtspunkten betrachten. Daraus ergibt sich, wie man es zum Wohle des Kindes richtig macht und wie man es zur Erleichterung der Eltern auch schaffen kann.

Datum: Montag, 26.09.2022; 19:30 Uhr – 21:00 Uhr Referenten* in: Maria Frenzel, Erziehungswissenschaftlerin

Weiterbildungsträger Bildungswerk Raesfeld

Veranstaltungsort: online Kursnummer: 566F3

Kosten: 6 €, 1 Einh. = 2 Ustd.

Herausforderndes Verhalten - Antworten der Psychomotorik

Im pädagogischen Alltag wird die Zahl der Kinder mit unterschiedlichen Bedürfnissen und Verhaltensweisen immer größer. Schwierige Kinder fordern Pädagogen und Therapeuten immer mehr beim Einbinden in das Gruppengeschehen heraus. Die Auseinandersetzung mit den vielfältigen Verhaltensqualitäten erfordert einen flexiblen und situationsgerechten Umgang seitens des Begleiters.

In der Veranstaltung werden didaktische und methodische Grundlagen der Psychomotorik formuliert, mit der Zielsetzung, die alltägliche Praxis zu unterstützen, zu

erweitern und zu verbessern. Über anschauliche Praxisbeispiele werden Möglichkeiten aufgezeigt, die vielfältigen Einflussfaktoren wahrzunehmen und auf gezeigtes kindliches Verhalten flexibel und situationsgerecht zu reagieren.

Bequeme bzw. sportliche Kleidung und Hallenschuhe bzw. Antirutschsocken sind erwünscht.

Datum: Do., 03.11.2022, 09:00 - 16:00 Uhr

Referent*in: Stephanie Trommelen (Fachbuchautorin, Leiterin einer

psychomotorischen Förder- und Beratungsstelle)

Weiterbildungsträger: Jugend- und Familienbildungswerk, JFB

Veranstaltungsort: JFB, Stadtlohn, Weststraße 14

Kursnummer: S510-011 Kosten: 160,00 €

Wilde Spiele / Ringen und Raufen

Kinder jeglichen Alters haben das Bedürfnis zu toben, zu rangeln und ihre Kräfte zu messen. Das gehört nicht zur Lebenswelt von Jungen, sondern auch zu der von Mädchen. Zugleich ist es für die psychische, soziale und körperliche Entwicklung bedeutsam. Es wird jedoch zum Problem, wenn zum Beispiel Fähigkeiten, Kenntnisse und Voraussetzungen fehlen, Zweikämpfe in kontrollierter und verantwortungsvoller Form auszutragen. In dieser Fortbildung werden Spiele zum Toben und Übungen zum Ringen und Raufen gemeinsam mit den Teilnehmenden erprobt.

Datum: Samstag, 20.08.2022, 09:00 – 17:00 Uhr

Referent*in: Jessica Knüwer, Isabelle Stenert

Weiterbildungsträger: Sportbildungswerk im Kreissportbund Borken e.V. Veranstaltungsort: Sport- und Bildungszentrum, Holthausener Straße 46,

46325 Borken-Weseke

Kursnummer: G 2022 – 31108

Kosten: 55,00 €

<u>Wut tut gut! – Förderliche Wege im Umgang mit Aggressionen und herausforderndem Vorhalten von Kindern und Heranwachsenden</u>

Fortbildung für pädagogisches Personal aus dem Bereich Kindertagespflege

Erziehung im Umgang mit Aggressionen beginnt sehr früh im Kindesalter. Aggressionen sind ein wichtiger Bestandteil für eine Identitätsentwicklung des Kindes. Wo aber ist die Grenze zwischen förderlichen Aggressionen und Zerstörung? Wie kann ein konstruktiver Umgang im Alltag damit gestaltet werden? Inhalte sind u.a. – Rückenstärkung für die Kindertagespflegepersonen, um im Alltag verantwortlich, eindeutig und mutig mit Aggressionen von Kindern umzugehen. Transferwege in den Alltag: wie kann das Erlernte in den Berufsalltag konkret übertragen werden?

Datum: Samstag, 22.04.2023, 9:00 – 16:00 Uhr

Referent*in: Ursula Bolg

Weiterbildungsträger: Familienbildungsstätte/MGH Bocholt

Veranstaltungsort: Familienbildungsstätte Bocholt; Ostwall 39,

46397 Bocholt

Kosten: 90,00 € (inkl. Mittagsimbiss)

<u>Wut, Scham und Co - Tagesworkshop zum Umgang mit starken Gefühlen - bei uns selbst und unseren (hochsensiblen) Kindern</u>

Starke Gefühle zuzulassen und mit ihnen umzugehen, fällt uns oft schwer. Wir Eltern haben in der Regel im Laufe unseres Lebens gelernt uns anzupassen, zurückzunehmen und heftige Gefühle wie Wut, Trauer, Zorn und Scham unter Kontrolle zu halten, zu ignorieren oder einfach nicht ernst zu nehmen. Dennoch suchen sie uns immer wieder auf und sind aus unserem Leben nicht wegzudenken. Und das ist gut so, denn starke Gefühle verlangen Respekt, sie sind ein Ausdruck von Vitalität, gewähren uns Orientierung und wollen uns etwas mitteilen. Wenn uns schon das Erleben des eigenen Gefühlscocktails auf eher unsicheres Terrain führt, wie begegnen wir dann den in der Regel ungefilterten Emotionen unserer Kinder? In diesem Tagesworkshop beschäftigen wir uns mit verschiedenen starken Gefühlen. Methodenbunt und praxisorientiert begeben wir uns auf die Reise und erlauben

uns etwas genauer hin zu sehen und achtsam nachzuspüren. Werkzeuge werden sowohl theoretische Annäherungen über Kommunikations- und Bedürfniskonzepte (Schulz von Thun, Marschall Rosenberg), wie auch praktische Anwendungen, z.B. aktives Zuhören, lösungsorientierte Fragen und Perspektivenwechsel sein. Darüber hinaus werden wir einzelne Emotionen auch in ihrem körperlichen Ausdruck erforschen und versuchen herauszufinden, was sie uns zu erzählen haben. Im tieferen Verständnis unseres eigenen Erlebens, erhalten wir einen viel leichteren Zugang zur Gefühlswelt unserer Kinder. Wir lernen etwa Trotz, Aggressionen, Wut oder Scham mit neugierigerem Blick zu betrachten und alternative Umgangsformen auszuprobieren

Datum: Sa., 22.10.2022, 10:00 - 17:00 Uhr

Referent*in: Tanja Gellermann (MA Kommunikationswissenschaften,

Soziologie, Heilpraktikerin für Psychotherapie)

Weiterbildungsträger: Jugend- und Familienbildungswerk, JFB

Veranstaltungsort: JFB, Stadtlohn, Weststraße 9

Kursnummer: S410-103 Kosten: 120,00 €

Schlafen in der Einrichtung – der Mittagschlaf

An diesem Fachabend wird es um Erkenntnisse aus der Wissenschaft im Bereich Schlafen gehen, sowie im nächsten Schritt um konkrete Praxismöglichkeiten zum Thema Mittagsschlaf, Schlafraumgestaltung und Rituale in der Kita. Ziel soll sein, mehr Sicherheit mit dieser natürlichen Sache des Lebens zu gewinnen, um – in Bezug aufs Schlafen – Kinder verstehen, mit Eltern kooperieren und den Kita-Alltag gestalten zu können.

Datum: Di., 08.11.2022, 18:30 - 20:45 Uhr

Referent*in: Vanessa Hoch

Weiterbildungsträger: Jugend- und Familienbildungswerk e.V., Stadtlohn

Veranstaltungsort: Internet über Zoom

Kursnummer: S 510-0908 Kosten: 55,00 €

Trocken werden

Die Phase des "Trockenwerdens" stellt Kinder, Eltern und Pädagog*innen vor vielfältige Herausforderungen. Wann ist die richtige Zeit, die Windel loszuwerden und wie können Erwachsene das Kind in diesem Entwicklungsschritt gut begleiten?

Datum: Di., 15.11.2022, 18:30 - 20:45 Uhr

Referent*in: Vanessa Hoch

Weiterbildungsträger: Jugend- und Familienbildungswerk e.V., Stadtlohn

Veranstaltungsort: Internet über Zoom

Kursnummer: S 510-0909 Kosten: 55,00 €

Ideen für Bewegungsstunden in der Winter- und Weihnachtszeit

Wie kann ich die Winter- und Weihnachtszeit in meinen Kindersportangeboten bewegt gestalten? In diesem Lehrgang wird diese besondere Jahreszeit aufgegriffen und thematisch passende Bewegungsangebote gemeinsam mit den Teilnehmenden entwickelt und erprobt. Dabei kommen Phantasie- und Bewegungsgeschichten genauso zum Einsatz wie Klein- und Großgeräte, Alltagsgegenstände und weitere Materialien. Ziel ist die Gestaltung von abwechslungsreichen Bewegungsstunden in der Winter- und Weihnachtszeit.

Datum: Samstag, 5.11.2022, 09:00 – 17:00 Uhr

Referent*in: Nicola Fahrland, Birgit Stratmann

Weiterbildungsträger: Sportbildungswerk im Kreissportbund Borken e.V.

Veranstaltungsort: Ahaus

(genaue Adresse beim Veranstalter erfragen)

Kursnummer: G 2022 – 31110

Kosten: 55,00 €

Koordinativ gut drauf – Koordination praktisch fördern

Koordination ist das Zusammenwirken von Sinnesorganen (Wahrnehmung), zentralem Nervensystem und Skelettmuskulatur. Gute koordinative Fähigkeiten sind Voraussetzungen für gut abgestimmte, gezielte Bewegungsabläufe. In der Fortbildung werden verschiedene bewährte Spiele zur Schulung der koordinativen Fähigkeiten vorgestellt. Ebenso werden Übungen mit und ohne Material erprobt und auf ihren altersentsprechenden Einsatz überprüft. Außerdem werden Kinder in den Blick genommen, die Schwierigkeiten mit der Koordination haben. Wie fallen diese Kinder auf und welche Förderangebote kann ich ihnen machen?

Datum: Samstag, 03.09.2022, 09:00 – 16:00 Uhr

Referent*in: Christa Unland, Susanne Jansman

Weiterbildungsträger: Sportbildungswerk im Kreissportbund Borken e.V. Veranstaltungsort: Borken (genaue Adresse bei Veranstalter erfragen)

Kursnummer: G 2022 – 31109

Kosten: 55,00 €

Outdoor-Bewegungsspiele – attraktiv und vielfältig

Bewegungsspiele für Draußen - Spiele für Gruppen, die viel Bewegungsdrang haben - Alternativen zu Völkerball, Brennball und Zombieball - um diese Themen geht es im Lehrgang "Outdoor-Bewegungsspiele". Welche Alternativen zu klassischen Spielen in der Sporthalle gibt es im Freien? Es wird ein kurzer Einblick geboten, wie auch mit wenig Aufwand viel erreicht werden kann.

Datum: Samstag, 24.09.2022, 09:00 – 17:00 Uhr und

Sonntag, 25.09.2022, 09:00 – 15:00 Uhr

Referent*in: Heike Immand

Weiterbildungsträger: Sportbildungswerk im Kreissportbund Borken e.V. Veranstaltungsort: Borken (genaue Adresse bei Veranstalter erfragen)

Kursnummer: G 2022 – 22507

Kosten: 75,00 €

Trampolin-Einsatz in Bewegungsstunden in Kita und Verein

Springen, federn, schweben - für Kinder hat das Trampolin einen besonders hohen Aufforderungscharakter. Spielerisch werden eine bewusste Körperwahrnehmung und die koordinativen Fähigkeiten insbesondere das Rhythmusgefühl und das Raum- Lageempfinden gefördert. Wie ein Trampolineinsatz sinnvoll in die Bewegungsstunde integriert werden kann und was es hier zu beachten gibt, werden im Rahmen dieser Fortbildung praxisnah vermittelt.

Datum: Samstag, 17.09.2022, 09:00 – 17:00 Uhr

Referent*in: Birgit Peters, Annette Hülemeyer

Weiterbildungsträger: Sportbildungswerk im Kreissportbund Borken e.V. Veranstaltungsort: Ahaus (genaue Adresse bei Veranstalter erfragen)

Kursnummer: G 2022 – 31113

Kosten: 55,00 €

Social Media in der Kindertagespflege

Warum könnte Social Media für mich als Kindertagespflegeperson interessant sein? Was sollte ich dabei beachten, wenn ich Instagram oder Facebook bediene? Welche Strategie kann ich mir aufbauen, was möchte ich kommunizieren und wie komme ich an die richtige Zielgruppe? Wer ist das überhaupt? Und wenn ich dies theoretisch klar habe: Wie ist ein Beitrag aufgebaut und kann ich meine Vorhaben mit dem Smartphone bearbeiten oder brauche ich weitere Technik?

In diesem 2-tägigen Workshop können sich interessierte Kindertagespflegepersonen in Ruhe und mit praktischen Übungen den grundsätzlichen Inhalten zum Thema Social Media befassen. Es sind keine Vorkenntnisse notwendig.

Datum: Fr., 26. 08. und Fr. 30.09. 17:00 – 20 Uhr

Referent*in: Darja Brinkmöller, Mediengestalterin

Weiterbildungsträger: VHS Ahaus

Veranstaltungsort: VHS Haus Stadtlohn, Klosterstraße 18, 48703 Stadtlohn

Kursnummer: 22-5008

Anmeldung: aktuelles forum VHS, Tel. 02561 95370,

Kosten: 39,00 €

Werkkunde für pädagogische Fachkräfte

Seit nunmehr sechs Jahren bietet KuWoKo Kunst, Workshops & Konzepte James Škunca Werkkunde und DIY-Kurse an Schulen und Kindergärten an. Im folgenden Kurs möchten wir die Erfahrung und Expertise mit pädagogischen Fachkräften teilen, um eine breite frühkindliche Werkerfahrung in unserer Stadt zu gewährleisten. Der Kurs erstreckt sich über drei Sitzungen. In der ersten Sitzung behandeln wir nach einer kurzen Einführung den Werkraum und das Werkzeug, die Sicherheitsregeln, die Kleiderordnung und Verhaltensregeln und machen erste Übungen mit dem Werkzeug. In der zweiten Sitzung bauen wir Modelle und trainieren den Kursablauf, den gleichzeitigen Werkzeuggebrauch, die richtige Körperhaltung von Kind und Erzieher sowie den Umgang mit parallelen Arbeitsabläufen ein. In der dritten Sitzung schließen wir die Fortbildung mit neuen Modellen, Ideen, Quellen, und einem Feedback ab. Die im Kurs gebrauchten Werkzeuge und Werkbänke können für eigene Projekt geliehen werden.

Datum: Beginn: Samstag, 25.02.2023 von 10:00 Uhr – 13:00 Uhr

Ende: Samstag, 25.03.2023 von 10:00 Uhr – 13:00 Uhr

(3 Samstage)

Referent*in: Skunca, James

Weiterbildungsträger: Familienbildungsstätte Gronau

Veranstaltungsort: Gronau; FBS.

Kursnummer: W1341-155

Kosten: 76,00 €

Partizipation - im Alltag

"Kinder haben des Recht, an allen sie betreffenden Entscheidungen entsprechend ihrem Entwicklungsstand beteiligt zu werden. Es ist zugleich ein Recht, sich nicht zu beteiligen. Dieser Freiwilligkeit seitens der Kinder, ihr Recht auszuüben, steht die Verpflichtung der Erwachsenen gegenüber, Kinder zu beteiligen, ihr Interesse für Beteiligung zu wecken." (Art.12 Kinderrechtskonvention)

Partizipation geschieht dialogisch und individuell. Sie ist keine "Extra-Aufgabe", die Fachkräfte bewältigen müssen, sondern eine pädagogische Grundhaltung, die mit dem Bild vom Kind verbunden ist. Ziel dieser Fachabende soll sein, zu reflektieren und herauszuarbeiten, wie eine partizipative Atmosphäre aussehen kann, welche Hindernisse und Grenzen es gibt und wie Partizipation konkret gelebt werden kann.

Datum: Di., 29.11.2022, 18:30 - 20:45 Uhr

Referent*in: Vanessa Hoch

Weiterbildungsträger: Jugend- und Familienbildungswerk e.V., Stadtlohn

Veranstaltungsort: Internet über Zoom

Kursnummer: S 510-0910 Kosten: 55,00 €

Partizipation - Regeln und Rituale

"Kinder haben des Recht, an allen sie betreffenden Entscheidungen entsprechend ihrem Entwicklungsstand beteiligt zu werden. Es ist zugleich ein Recht, sich nicht zu beteiligen. Dieser Freiwilligkeit seitens der Kinder, ihr Recht auszuüben, steht die Verpflichtung der Erwachsenen gegenüber, Kinder zu beteiligen, ihr Interesse für Beteiligung zu wecken." (Art.12 Kinderrechtskonvention)

Partizipation geschieht dialogisch und individuell. Sie ist keine "Extra-Aufgabe", die Fachkräfte bewältigen müssen, sondern eine pädagogische Grundhaltung, die mit dem Bild vom Kind verbunden ist. Ziel dieser Fachabende soll sein, zu reflektieren und herauszuarbeiten, wie eine partizipative Atmosphäre aussehen kann, welche Hindernisse und Grenzen es gibt und wie Partizipation konkret gelebt werden kann.

Datum: Di., 13.12.2022, 18:30 - 20:45 Uhr

Referent*in: Vanessa Hoch

Weiterbildungsträger: Jugend- und Familienbildungswerk e.V., Stadtlohn

Veranstaltungsort: Internet über Zoom

Kursnummer: S 510-0911 Kosten: 55.00 €

Integration/Inklusion/Interkulturalität

Interkulturelle Kompetenz in der Sozialen Arbeit Familie und "Kindsein" hier und anderswo

Fortbildung für Erzieher*innen, Tageseltern, Lehrer*innen und Mitarbeiter*innen in der OGS und ehrenamtliche Mitarbeiter*innen in der Flüchtlingsbetreuung

Flucht, Migration und Globalisierung stellt viele Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter in sozialen Einrichtungen vor neue Herausforderungen. Menschen mit ganz unterschiedlicher kultureller Prägung treffen aufeinander, Kinder wachsen zwischen verschiedenen kulturellen Vorstellungen auf. Hier gilt es unterstützend zu arbeiten, um gemeinsam neue Wege zu gehen. Was bedeutet Interkulturelle Kompetenz für die Arbeit mit Kindern? Wie werden Familie und Kinder weltweit gesehen? Welche Bedeutung hat Religion? Welche Unterschiede gibt es bei den Geschlechtern? Wo können Fragen, Konflikte oder Missverständnisse im Alltag entstehen und wie kann man mit ihnen umgehen? An Hand von Informationen und praktischen Beispielen lernen Sie Situationen im Alltag besser einzuschätzen und zu verstehen, erweitern Ihre Interkulturelle Kompetenzen und gewinnen neue Impulse für die tägliche Arbeit.

Datum: Dienstag, den 07.02.2023 von 09:00 Uhr – 16:00 Uhr

Referent*in: de Vries, Sandra

Weiterbildungsträger: Familienbildungsstätte Gronau

Veranstaltungsort: Gronau; FBS. Kursnummer: W1341-130

Kosten: 64,90 €, Gebühr inkl. Mittagsimbiss und Getränke

Kinder psychisch kranker Eltern bestmöglich unterstützen

Manche Kinder wachsen unter schwierigen Bedingungen auf. Wie können sie Resilienz entwickeln, also widerstandsfähig werden und sich trotz widriger Umstände positiv entwickeln? Was kann die Kindertagesbetreuung leisten und wo sind ihre Grenzen? Im Rahmen dieser Fortbildung werden Schutzfaktoren erläutert, die in der Resilienzforschung für Kinder benannt werden und Ideen zur Umsetzbarkeit im Alltag entwickeln. Weiterhin werden einige psychische Erkrankungen (Depressionen, Ängste, usw.) vorgestellt. Anhand der Symptomatik der jeweiligen Erkrankung werden Impulse erarbeitet, die Kinder benötigen, um sich, trotz widriger Umstände, gut entwickeln zu können. Abschließend werden Anlaufstellen und Unterstützungsangebote vorgestellt, die Kinder und Eltern in der Bewältigung unterstützen.

Datum: Fr., 21.10.2022, 09:00 - 16:00 Uhr

Referent*in: Heike Bernat

(M. Sc. Psychologie, Erzieherin, Marte Meo Therapeutin)

Weiterbildungsträger: Jugend- und Familienbildungswerk, JFB

Veranstaltungsort: JFB, Stadtlohn, Weststraße 9

Kursnummer: S510-040 Kosten: 90,00 €

Psychomotorische Entwicklungsförderung

Psychomotorik bietet durch einen ganzheitlichen Ansatz vielfältige und individuelle Möglichkeiten zur Entwicklungsbegleitung und -förderung. Kinder entdecken ihre Welt mit und durch Bewegung. Ständig begibt sich das Kind mit seinem ganzen Körper in Bildungs- und Entwicklungsprozesse. Die Begleitung dieser Prozesse ist eine der zentralen Aufgaben von Fachkräften. Die Psychomotorik bietet hierzu hohen Anschluss und vielfältige Möglichkeiten. In dieser Weiterbildung soll Psychomotorik in Theorie und Praxis kennengelernt und vertieft werden. An vier Terminen wird es um die Ziele und Zielgruppe der Psychomotorik, um Kompetenzbereiche und Übungsinhalte sowie um methodisch-didaktische Überlegungen und Arbeitsprinzipien gehen. Das Prinzip "Learning by doing" findet sich an den Kurstagen wieder, da viel selbst ausprobiert wird - vielfältige Übungsbeispiele zu vorhandenen und ausgewählten Materialien und Geräten werden vermittelt und erprobt. Besondere sportliche Fähigkeiten sind nicht erforderlich - Interesse und Freude an Bewegung reichen aus. Der Dozent Josef Möllers hat langjährige Erfahrung in der Psychomotorik als Übungsleiter (Kreissportbund Borken/ Verein für Psychomotorik) und in der Arbeit als Lehrer in der Erzieher- sowie Heilpädagogenausbildung und ist Fachbuchautor in diesem Bereich.

Datum: Sa., 24.09.2022 bis 29.10.2022 (4x), 09:00 – 12:30 Uhr

Referent*in: Josef Möllers, Sportlehrer und Motopäde Weiterbildungsträger: Jugend- und Familienbildungswerk, JFB

Veranstaltungsort: KiTa La Vita, Hessenweg 25

Kursnummer: S510-096 Kosten: 250,00 €

Elternarbeit/Erziehungspartnerschaft

Elterngespräche

Im beruflichen Alltag mit Kindern und/oder Familien sind Gespräche mit den Erziehungsberechtigten immer wieder wichtig. Geht es um positive Inhalte, scheuen wir uns meist nicht davor. Geht es um schwierige Rückmeldungen oder Beobachtungen, wissen wir oft nicht, welcher Weg der Beste ist oder wie wir anfangen sollen. Wir wollen die Eltern nicht verschrecken und weiterhin gut mit ihnen zusammenarbeiten. Dieser Abend bietet Ihnen die Möglichkeit, verschiedene Ideen und Handwerkszeuge mitzunehmen, um zukünftigen (auch schwierigen) Elterngesprächen gelassen entgegen sehen zu können.

Dieser Kurs wendet sich an Erzieher*innen, Lehrer*innen und an sozialpädagogische Fachkräfte.

Datum: Montag, 19.09.22. Montag, 13.03.23,

Uhrzeit: Jeweils 20.00 - 21.30 Uhr, 2 UE

Referent: Markus Beckmann

Weiterbildungsträger: Familienbildungsstätte Borken Veranstaltungsort: Am Vennehof 1, 46325 Borken

Kursnummer: 241-010 + 241-011

Kosten: 15,00 €

Souverän in Elterngesprächen

Eltern und Kindertagespflegepersonen, die gemeinsam für das Wohl der heranwachsenden Kinder Sorge tragen (Erziehungspartnerschaft), sollen in einem guten Austausch miteinander stehen und möglichst partizipativ miteinander umgeben. Respekt- und vertrauensvoll miteinander im Dialog zu sein ist besonders dann bedeutsam, wenn anspruchsvolle Inhalte zu vermitteln sind oder unterschiedliche Sichtweisen angesprochen werden müssen. Ziel ist es, die eigenen kommunikativen Fähigkeiten in Elterngesprächen zu stärken und alltagstaugliche Instrumente für herausfordernde Gesprächsinhalte kennen zu lernen.

Datum: Samstag, 12.11.2022, 9:00 – 16:00 Uhr

Referent*in: Ursula Bolg

Weiterbildungsträger: Familienbildungsstätte/MGH Bocholt

Veranstaltungsort: Pfarrheim St. Josef Bocholt; Karolingerstraße 14,

46395 Bocholt

Kosten: 90,00 € (inkl. Mittagsimbiss)

<u>Umgang mit belastenden Situationen im Dreieck von "Familie – Eltern – Ich"</u>

Was versteht man unter Belastungen und Situationen, die sich so anfühlen? Wie geht jeder einzelne Mensch damit um und warum gibt es keine allgemein gültigen Strategien? An diesem Abend werden Ihnen Themen, Anregungen und Umsetzungsstrategien vorgestellt, die jede Rolle innerhalb dieses Dreiecks in den Fokus nimmt, um für alle Rollen eine individuelle Balance entwickeln zu können. Ein "entlastender" und kurzweiliger Abend, der Mut und Freude macht.

Datum: Dienstag, 18.10.2022, 19:30 Uhr

Referent*in: Dorothee König

Weiterbildungsträger: Volkshochschule Bocholt – Rhede - Isselburg Veranstaltungsort: Weiterbildungszentrum S1, VHS Bocholt

Kursnummer: BO1303

Kosten: bitte erfragen Sie die Kosten bei der Anmeldung

Beobachtung und Dokumentation

Bermuda-Dreieck Schreibtisch - Online-Impulsworkshop

Eben hatte ich es doch noch in der Hand...schwupp, weg! Papierstapel, Ablage-kästen; Kaffeetassen... Der Schreibtisch ist einer unserer Lebensbereiche, er wird oft nicht so behandelt! Viel Zeit wird mit Suchen verschwendet, und statt aufzuräumen, wird umgeräumt. Arbeiten mit Minilast und MAXILUST! Mit ein paar einfachen Methoden kann sich Ihr Arbeitsplatz in einen Ort des Erfolgs verwandeln! Ihr Plus: Ihren Schreibtisch als Imagefaktor nutzen; Ihre Suchzeit minimieren; Ihre Arbeitsprozesse durch Ordnung und System unterstützen und tatsächlich... das Ganze mit Spaß und Freude!

Der Link zu dem Impulsworkshop wird Ihnen einige Tage vor Beginn zugesendet.

Datum: Montag, den 14.11.2022 von 19:00 Uhr – 21:00 Uhr

oder

Donnerstag, den 09.03.2023 von 19:00 Uhr – 21:00 Uhr

Referent*in: Friebel, Dagmar

Weiterbildungsträger: Familienbildungsstätte Gronau

Veranstaltungsort: Gronau; FBS.

Kursnummer: W1341-077 / W1341-078

Kosten: je 15,00 €

"Was ich schon alles kann!" - Die Bildungsdokumentation als Portfolio, eine Schatztruhe des Kindes

Das Portfolio ist eine Bildungsdokumentation, die für jedes Kind individuell erstellt wird. Sie stellt eine Schatztruhe dar, die die individuellen Bildungswege des Kindes mit seinen Interessen und Bildungszielen darstellt. Um das Kind in seinen Bildungsweg förderlich zu begleiten und ihm dabei zu helfen, selbst zu erkennen, welche eigenen Entwicklungsschritte es macht, ist ein dialogischer Prozess mit dem Kind nötig.

So gilt es frühzeitig zu erfahren, wo die Interessen des Kindes liegen, was es lernen möchte und wie es das Iernen möchte. Gemeinsam gilt dies zu ergründen, zu dokumentieren und über das Portfolio transparent zu machen. Das Portfolio ist damit weit mehr als eine "Sammelmappe über die Zeit". Es wird zu einem wichtigen individuellen Bestandteil der (Selbst-)Bildung, der Sprachbildung und der Partizipation.

Inhalte der Tagesveranstaltung sind:

- · Grundlagen und Ziele der Portfolioarbeit
- · Aufbau und Struktur. Was gehört in das Portfolio und was nicht?
- · Wie funktioniert die Portfolioarbeit mit dem Kind?
- Weitere Bestandteile des Portfolios (z.B. Interviews, Entwicklungsstern, Lerngeschichten)
- · Integration der Portfolioarbeit in den pädagogischen Alltag
- Ziel der Tagesveranstaltung besteht darin einen Blick in das Entstehen der Schatztruhe der Kinder zu werfen.

Datum: Di., 27.09.2022, 09:00 - 16:00 Uhr

Referent*in: Elke-Katharina Klaudy

(Diplom-Pädagogin, Erzieherin, Systemische Beraterin)

Weiterbildungsträger: JFB Stadtlohn

Veranstaltungsort: Weststraße 9, 48703 Stadtlohn

Kursnummer: S510-025 Kosten: 90.00 €

Sprachbildung

GuK - Gebärden-Unterstützte-Kommunikation in der Kita

In Ihrem beruflichen Alltag treffen Sie, als Fachkraft, auf Kinder mit besonderen Bedürfnissen. Einige dieser Kinder sind nicht altersgerecht in ihrer Sprachentwicklung. Dabei können die Ursachen sehr unterschiedlich sein.

Um diesen Kindern Unterstützung und eine Möglichkeit der Verständigung anbieten zu können, gibt es die Gebärden-Unterstützte-Kommunikation (GUK). Dabei wird die frühe, natürliche Fähigkeit der Menschen sich mit Gestik und Mimik mitzuteilen genutzt, um die weitere Sprachentwicklung zu fördern.

In dieser Fortbildung geht es darum die Grundlagen Gebärden-Unterstützter-Kommunikation (GUK) kennenzulernen, sowie die Voraussetzungen und Möglichkeiten, die Gebärden-Unterstützte-Kommunikation (GUK) im (Kindergarten-) Alltag einzusetzen. Im praktischen Teil werden einige Gebärden geübt und passende Materialien und Spiele gezeigt.

Datum: Fr., 28.10.2022, 9:00 - 16:00 Uhr

Referent*in: Mijne Bertram (Diplom-Logopädin)

Weiterbildungsträger: Jugend- und Familienbildungswerk, JFB

Veranstaltungsort: JFB, Stadtlohn, Weststraße 14

Kursnummer: S510-028 Kosten: 90,00 €

Sprachbildung mit Gebärden I Basis-Seminar

Fortbildung für Erzieher im Kindergarten, in der Kursarbeit und Kindertagespflegepersonen

In diesem Einsteiger-Seminar beleuchten wir das Thema Babyzeichen und zeigen Ihnen, welche Gebärden Kinder besonders faszinierend finden. Sie erlernen mehr als 40 Gebärden, die Sie in Ihrem Tagesablauf mit Kleinkindern spielerisch integrieren können. Wir zeigen Ihnen, wie Sie Kinderlieder, Spiele und Bücherbetrachtung

mit lebhaften Gebärden unterstützen können. Darüber hinaus erfahren Sie grundlegende Kenntnisse über die frühe Sprachentwicklung bei Kindern:

- Basiswissen zur Sprachentwicklung bei Kindern von 0 2 Jahren
- Filmbeispiele aus der Praxis
- Einführung der wichtigen Gebärden für alltägliche Dialoge, Bücherbetrachtung, Orientierung, Lieder und Fingerspiele.

Dieses Seminar ist Teil einer Seminarreihe Sprachförderung mit Gebärden - mit Spiel & Spaß für gute Verständigung im Kindertagespflege- und Elementarbereich.

Datum: Samstag, 05.11.22, 10.00 - 17.00 Uhr

Referent: Ursula Cluse

Weiterbildungsträger: Familienbildungsstätte Borken Veranstaltungsort: Am Vennehof 1, 46325 Borken

Kursnummer: 241-060 Kosten: 89,50 €

Sprachbildung mit Gebärden II Aufbau-Seminar

Fortbildung für Erzieher*innen im Kindergarten, in der Kursarbeit und Kindertagespflegepersonen

Unser Seminar "Sonne" richtet sich an pädagogische Fachkräfte im Elementarbereich, die mit Kindern im Alter von ca. 2 - 6 Jahren arbeiten. Das Seminar ist ausschließlich für Teilnehmer*innen konzipiert, die bereits das Seminar Licht absolvierten.

Lernen Sie viele weitere Gebärden kennen, die Ihnen speziell in diesen Themenbereichen hilfreich sein können: beim Benennen von Farben, Gefühlen, Fahrzeugen und Zootieren. Außerdem werden Sie Gebärden zum Erzählen des Bilderbuchklassikers "Die kleine Raupe Nimmersatt" erlernen. Gemeinsam singen wir weitere Lieder, die, mit Gebärden begleitet, viel Freude bringen.

Tipp: Gebärden sind eine wunderbare Brücke für die Kommunikation mit mehrsprachigen Kindern und Integrationskindern. Die in der Fortbildung gezeigten Gebärden aus der Deutschen Gebärdensprache können in jede Kleinkindgruppe eingeführt werden.

Nach erfolgreicher Teilnahme beider Seminarteile erhalten Sie das babySignal-Qualitätssiegel.

Datum: Samstag, 25.02.23, 10.00 - 17.00 Uhr

Referent: Ursula Cluse

Weiterbildungsträger: Familienbildungsstätte Borken Veranstaltungsort: Am Vennehof 1, 46325 Borken

Kursnummer: 241-061 Kosten: 89,50 €

Sprachbildung mit Gebärden - babySignal auffrischen

Sprachbildung mit Gebärden für alle Teilnehmer*innen mit dem Zertifikat "Sprachbildung mit Gebärden"!

Dieser Kurs eignet sich für alle, die bereits Erfahrungen mit dem Gebärden gemacht haben. In gemütlicher Runde werden wir uns über die gemachten Erfahrungen austauschen und neue Gebärden zu den Themen "Weihnachten", "Wald" und "Lebensmittel" lernen.

Datum: Freitag, 25.11.22, 18.00 - 21.15 Uhr

Referent: Ursula Cluse

Weiterbildungsträger: Familienbildungsstätte Borken Veranstaltungsort: Am Vennehof 1, 46325 Borken

Kursnummer: 241-062 Kosten: \leqslant 45,50

Sprachbildung mit Gebärden I - Basisseminar-

Fortbildung für Erzieher*innen im Kindergarten, in der Kursarbeit und Tageseltern

Wir bieten einen abwechslungsreichen Einstieg in das Thema Gebärden mit Babys und Kleinkindern und zeigen, wie Sie Gebärden direkt in Ihren pädagogischen Alltag aufnehmen können. Neben den wichtigsten Grundgebärden für tägliche Abläufe (Eingewöhnung, Morgenkreis, Singen, Bilderbuchbetrachtung, Umgang miteinander) werden theoretische Grundlagen zur frühen Sprachbildung erarbeitet. Alle Gebärden entstammen der deutschen Gebärdensprache und können mit einund mehrsprachigen Kindern in Krippe und Kita für eine frühe gute Verständigung genutzt werden. Wir bieten Ihnen auch das Aufbauseminar an. Nach erfolgreicher Teilnahme beider Seminarteile, erhalten Sie das babySignal-Qualitätssiegel. Wenn Sie dies wünschen, melden Sie sich für das Aufbauseminar bitte gesondert an.

Datum: Samstag, den 26.11.2022 von 09:30 Uhr – 16:00 Uhr

Referent*in: Cluse, Ursula

Weiterbildungsträger: Familienbildungsstätte Gronau

Veranstaltungsort: Gronau; FBS. Kursnummer: W1341-085

Kosten: 110,50 € Gebühr inkl. Mittagsimbiss und Getränke

Sprachbildung mit Gebärden II - Aufbauseminar-

Fortbildung für Erzieher/innen im Kindergarten, in der Kursarbeit und Tageseltern

Unser Aufbauseminar richtet sich an pädagogische Fachkräfte im Krippen- und Elementarbereich, die mit Kindern im Alter von ca. 2-6 Jahren arbeiten. Das Seminar ist ausschließlich für Teilnehmerinnen konzipiert, die bereits das Basisseminar absolviert haben. Lernen Sie viele weitere Gebärden kennen, die Ihnen speziell in diesen Themenbereichen hilfreich sein können: Beim Benennen von Farben, Gefühlen, Fahrzeugen und Zootieren. Außerdem werden Sie Gebärden zum Erzählen des Bilderbuchklassikers "Die kleine Raupe Nimmersatt" erlernen. Gemeinsam singen wir weitere Lieder, die, mit Gebärden begleitet, viel Freude bringen. Tipp: Gebärden sind eine wunderbare Brücke für die Kommunikation mit mehrsprachigen Kindern und Integrationskindern. Die in der Fortbildung gezeigten Gebärden aus der Deutschen Gebärdensprache können in jeder Krippengruppe eingeführt werden. Nach erfolgreicher Teilnahme an beiden Seminarteile erhalten Sie das babySignal-Qualitätssiegel.

Datum: Samstag, den 11.03.2023 von 09:30 Uhr – 16:30 Uhr

Referent*in: Cluse, Ursula

Weiterbildungsträger: Familienbildungsstätte Gronau

Veranstaltungsort: Gronau; FBS. Kursnummer: W1341-086

Kosten: 110,50 € Gebühr inkl. Mittagsimbiss und Getränke

Musik

"Gitarre leicht lernen"

Fortbildung für Erzieher*innen im Kindergarten, in der Kursarbeit, Tageseltern, Eltern, Lehrer*innen und Mitarbeiter/innen in der OGS

Der Workshop bietet einen spielerischen Einstieg in die Liedbegleitung für den pädagogischen Alltag. Viele Kinderlieder wie z.B. "Pitsch, Patsch Pinguin", "Bruder Jakob", "Aram sam sam" u.v.m. lassen sich ohne jegliche Vorkenntnisse nach nur wenigen Stunden mit nur einem einzigen Quergriff auf der Gitarre begleiten. Das geschieht durch das Umstimmen der Gitarrensaiten in die offene C-Stimmung. Diese Lehrmethode wird immer häufiger angewendet, um die Gitarre z.B. auch als "Orff-Instrument" einzusetzen. Damit erlernen selbst Kinder ab 4 Jahren das gemeinsame Musizieren mit der C-Gitarre im Rahmen der musikalischen Früherziehung und im Zusammenspiel mit weiteren Instrumenten (Klangstäbe, Cajon, Xylophon, etc.). Es sind keinerlei Vorkenntnisse auf der Gitarre erforderlich, allerdings sollte eine Gitarre und ein Fußbänkchen mitgebracht werden.

Datum: Samstag, den 25.02.2023 von 09:00 Uhr – 16:00 Uhr

Referent*in: Sommer, Daniel

Weiterbildungsträger: Familienbildungsstätte Gronau

Veranstaltungsort: Gronau; FBS. Kursnummer: W1341-160

Kosten: 88,50 € Gebühr inkl. Mittagsimbiss und Getränke

Musik im Kita-Alltag

Musik ist ein Bereich, der Kinder spätestens von Geburt an fasziniert. Singen und Musizieren machen nicht nur Freude und dienen dem Wohlgefühl, sondern fördern die kindliche Entwicklung bedeutend. Musik als selbstverständliche Begleitung im Alltag mit Kindern bietet viel Potenzial in der Förderung verschiedener Kompetenzbereiche sowie auch nachhaltig in der Persönlichkeitsentwicklung.

In vielen Kindertageseinrichtungen und anderen pädagogischen Einrichtungen sind Musikinstrumente zwar vorhanden, aber viele trauen sich nicht, diese im pädagogischen Alltag einzusetzen. Diese Fortbildung richtet sich an alle, die diese Hemmschwelle überwinden möchten.

Mit den Methoden der Rhythmik werden Musik (bzw. Klänge) und Bewegung von Anfang an zusammengebracht. Neben dem Orffschen Instrumentarium lernen wir auch neue Instrumente kennen, die hervorragend für den Alltag in der Kindertageseinrichtung geeignet sind.

Im Rahmen der Fortbildung wird es darum gehen, die Potenziale der Musik zu entdecken sowie Methoden kennenzulernen, sie im Kita-Alltag selbstverständlich und nutzbar zu machen.

Zur Teilnahme an der Fortbildung sind keine instrumentalen Vorkenntnisse erforderlich.

Datum: Mo., 28.11.2022, 09:00 - 16:00 Uhr

Referent*in: Christoph Studer (Musikpädagoge)
Weiterbildungsträger: Jugend- und Familienbildungswerk, JFB

Veranstaltungsort: JFB, Stadtlohn, Weststraße 9

Kursnummer: S510-059 Kosten: 120,00 €

Natur

Das Tier als Unterstützer in sozialen Einrichtungen - Chancen, Risiken und Grenzen

"Kindern, die ohne Erlebnisse mit Tieren aufwachsen, fehlen in ihrer Entwicklung existentiell wesentliche Erlebnisse und Erfahrungen." (Prof. Dr. Reinhold Bergler 1994).

Mittlerweile ist die positive Wirkung von Tieren und hier ganz speziell von Hunden auf den Menschen wissenschaftlich erwiesen. Ein Hund versteht uns wie kaum ein anderes Lebewesen. Hunde sind einfühlsam, anpassungsfähig, suchen Kontakt zu anderen Sozialpartnern und genießen Aktivitäten. Je nach Zielsetzung kann ein Hund im pädagogischen Bereich als Therapiebegleithund oder ganz selbstverständlich als Unterstützung im Alltag mitwirken. Für viele Menschen, vor allem aber für traumatisierte Kinder und Kinder mit Handicap, ist ein Hund (oder anderes Tier) ein zuverlässiger Begleiter, der jederzeit zuhört, aufmuntert und sich über viele Kuscheleinheiten freut. Sozusagen ein stetiger Lern- und Lebensabschnittsbegleiter in allen Lebenslagen, der auch als "Eisbrecher" fungiert und in oft hoffnungslos erscheinenden Situationen ein helfender Vermittler und Sprachrohr zwischen "zwei Welten" ist. In dieser Fortbildung wird Ihnen die pädagogische Arbeit mit Tieren (z.B. Hunden, Esel, Hühnern, Meerschweinchen) nähergebracht. Sie erhalten eine Einführung in die Grundlagen und Formen der tiergestützten Intervention und erfahren welche Tierarten sich besonders für einen Einsatz in der pädagogischen Praxis eignen. Weitere Inhalte sind:

- Rahmenbedingungen und Voraussetzung bei Mensch und Tier was muss beachtet werden?
- Ein Tier in der sozialpädagogischen Einrichtung welche Einsatzmöglichkeiten gibt es?
- Einblicke in die praktische Arbeit mit Tieren

Datum: Mi., 24.08.2022, 10:00 - 16:30 Uhr

Referent*in: Dorothea Dapper

Weiterbildungsträger: Jugend- und Familienbildungswerk, JFB

Veranstaltungsort: JFB, Stadtlohn, Weststraße 9

Kursnummer: S510-036 Kosten: 120,00 €

Online: Garten-Workshop

Freispielbereiche, Gemüsegärten und der trockene Bachlauf - Naturnahe Spielelemente zum selbstständigen Bau in der Kita oder Kindertagespflege

Im Gesamtkonzept eines naturnahen Außengeländes kommt dem Freispielbereich eine besondere Bedeutung zu. Im Unterschied zum restlichen Außenbereich kann das Kind hier matschen, Löcher buddeln, Hügel bauen, verschiedene Materialien untersuchen und verwenden. Es kann seinem naturgegebenen Bedürfnis nach körperlicher Materialerfahrung nachkommen. Durch den Einsatz kindgerechter Materialien, ggf. auch durch Werkzeuge untersetzt, wird der Bereich einer der wertvollsten und beliebtesten Rückzugsbereiche für die Kinder. Zudem bleibt durch die Strukturierung das weitere Gelände vor "heimlichen Buddeleien" geschützt, da diese spezielle Form des Explorationsbedürfnisses bereits gedeckt ist. Durch den Bau eines Gemüsegartens oder einer Kräuterspirale wird das Thema Nahrung für die Kinder lebendig erfahrbar gemacht. Von der Aussaat bis zur Ernte lassen sich in einem Gemüse- und Kräutergarten besonders gut die Wachstumsprozesse von Pflanzen beobachten und die Jahreszeiten intensiv erleben. Ein geschützter Naschplatz, an dem Kinder selbst gärtnern und gestalten, Rückzug finden, Früchte, Kräuter und Gemüse "von der Hand in den Mund" genießen und in aller Ruhe die Gartenseele baumeln lassen können, könnte Teil jedes Kita-Gartens sein. Der Trockene Bachlauf ist ein naturnahes Spielelement, das die Sinneswahrnehmung ganzheitlich anspricht. Er regt zu einem vielfältigen Spiel an und ist darüber hinaus einfach und kreativ selber zu bauen. In diesem praxisorientierten Online-Workshop wird deutlich, dass es relativ leicht ist, diese naturnahen Bereiche in Eigenleistung anzulegen. Es werden räumliche Voraussetzungen, Materialien und Bauweisen inhaltlich besprochen und aus pädagogischer UND gärtnerischer Sicht behandelt.

Datum: Mi., 31.08.2022, 15:00 - 18:00 Uhr

Referent*in: Jenny Humrich

(Dipl.-Ing. Landschaftsarchitektin, Schwerpunkt Kita)

Weiterbildungsträger: JFB Stadtlohn Veranstaltungsort: online über Zoom

Kursnummer: S510-049 Kosten: 45,00 €

"Kindheit braucht Natur"

Über die Bedeutung von Naturerfahrungen als Basis der Persönlichkeitsentwicklung

Dieses Seminar findet in der Natur statt. Theoretische Impulse werden aufzeigen, warum die Natur das Ideale Umfeld für eine stabile und gesunde Persönlichkeitsentwicklung des Kindes ist. Viele praktische Ideen werden ausprobiert, die leicht mit Kleinkindern umgesetzt werden können. Gleichfalls sollen die Teilnehmenden ihren eigenen Bezug zur Natur auffrischen und Raum für ihre persönlichen Naturerlebnisse haben.

Aus dem Inhalt:

- Sinnes- und Wahrnehmungsübungen in der Natur
- Bewegungsspiele
- Aufbau leichter Balancier- und Schwingelemente im Wald
- Gestalten und Basteln mit Naturmaterial
- Organisatorische Hinweise zur Waldbegehung
- Theoretische Hintergründe zur naturbezogenen P\u00e4dagogik

Zielgruppe: Tagesmütter (max. 20 Personen), Kreis Borken

Umfang: Tagesveranstaltung. Das Seminar wird 2 x Mal

angeboten - im Frühling und im Herbst

Datum: 15. Oktober 2022, 15. April 2023, 10:00 bis 14.30 Uhr

Referent: Dirk Nießing, Leiter der NaturErlebnisSchule,

Dipl. Pädagoge, Erlebnispädagoge, Motopädagoge

Ort: Schlosswald Raesfeld,

Kosten: 60 €

Natürlich-sinnlich-wirksam!

Natur-Erlebnisangebotsimpulse für Kinder

Fortbildung für Erzieher*innen im Kindergarten, in der Kursarbeit, Tageseltern, Lehrer*innen und Mitarbeiter*innen in der OGS

In unserer naturfernen, bewegungsarmen und hektischen Zeit nimmt die Natur-Erlebnis-Pädagogik für Kinder einen immer wichtigeren Raum ein. Kindern sollen im Lernumfeld Natur "Erlebnisräume" geschaffen und angeboten werden. Der natürliche Bewegungs- und Erlebnisdrang soll spielerisch erlebt und erfahren werden. In der Natur findet alles statt, was ein Kind für eine gesunde ganzheitliche Entwicklung für Körper, Geist und Seele braucht. Natursensibilisierung: Kinder können sich mit allen Sinnen erfahren, spüren und Ressourcen nutzen. Wertschätzung: Achtung vor der Natur und Umwelt nimmt einen großen Raum ein.

Inhalte der Fortbildung: Wald und Wiesenspiele, Spiele zur Sinnesschulung, Geschicklichkeitsspiele, Bauen, basteln und arbeiten mit Materialien aus der Natur. Bitte mitbringen: Einen Tagesrucksack mit ausreichend Essen und Getränken, wetterentsprechende Kleidung

Treffpunkt: Parkplatz Freibad Epe

Datum: Dienstag den 16.05.2023 von 09:00 Uhr – 16:00 Uhr

Referent*in: Angelika Robert

Weiterbildungsträger: Familienbildungsstätte Gronau

Veranstaltungsort: Waldgebiet Bülten/Treffpunkt: Parkplatz Freibad Epe

Kursnummer: W1341-290 Kosten: 83,50 €

Tod und Trauer

Kinder trauern anders als Erwachsene

Fortbildungsangebot der Hospizbewegung Gronau e.V. zum Thema Sterben, Tod und Trauer für Erzieher*innen in Kindertageseinrichtungen und Kindertagespflegepersonen

An diesem Fortbildungsabend erhalten Sie wichtige Informationen über die Trauer bei Kindern im Kindergartenalter: Wie zeigt sich die Trauer? Was ist für Kinder im Trauerprozess wichtig? Wie gestaltet sich der Umgang mit betroffenen Eltern? Auf diese und weitere Fragen werden die Referentinnen eingehen und aus ihrer Erfahrung berichten. Die Referentinnen Kerstin Heggemann (Sozialarbeiterin und ausgebildete Kinder- und Jugendtrauerbegleiterin) und Marita Timmerman (zertifizierte Familientrauerbegleiterin) zeigen Ihnen an diesem Abend kreative Methoden auf, wie Sie trauernde Kinder in ihrer Trauer unterstützen und begleiten können. Tipps für entsprechende Fachliteratur runden den Abend ab.

Datum: Freitag, den 26.08.2022 von 17:30 Uhr – 20:00 Uhr

Referent*in: Hospizbewegung Gronau e.V. Weiterbildungsträger: Familienbildungsstätte Gronau

Veranstaltungsort: Gronau; FBS.

Kursnummer: W1341-050

Kosten: 34,30 €

Gesundheit, Ernährung, Hygiene

Kindgerechte Familienküche für Tagespflegepersonen

Die Mägen voll, der Teller leer - sitzen Kleinkinder am Tisch ist das manchmal ganz schön schwer!

Der Kochkurs gibt pädagogischen Fachkräften und Kindertagespflegepersonen die Gelegenheit, sich praxisnah mit dem Thema kindgerechtes Essen und Trinken auseinanderzusetzen. Beim gemeinsamen Kochen erhalten Sie die Möglichkeit, die Grundlagen einer gesundheitsbewussten Ernährungserziehung nicht nur theoretisch kennenzulernen, sondern auch praktisch zu erproben.

Im Mittelpunkt des Workshops steht dabei die Frage: "Wodurch wird das Ernährungs-Verhalten der Kinder geprägt und wie kann dies positiv beeinflusst werden?"

Datum: Montag, 16.01.23

Donnerstag, 23.03.23, jeweils 19.00 - 22.00 Uhr

Referent: Trude Ewering

Weiterbildungsträger: Familienbildungsstätte Borken Veranstaltungsort: Am Vennehof 1, 46325 Borken

Kursnummer: 241-015 + 241-016

Kosten: 12,50 € Gebühr zzgl. Lebensmittelumlage

Essen mit Kindern

Die Mahlzeit als Bildungsort in einem gut gelebten Alltag zu entdecken und entwicklungsgerecht für jedes Kind zu gestalten – dazu sollen die Fachabende zu diesem Thema anregen. Unter anderem soll folgenden Fragen nachgegangen werden:

- Welche Kompetenzen bringt das Kind in welchem Entwicklungsabschnitt mit und welche Formen der Mahlzeiten sind jeweils geeignet?
- Wie kann die Selbsttätigkeit unterstützt und Überforderung vermieden werden?
- Was sind Bildungsziele bei Tisch und wie verändern sich diese?
- Wie k\u00f6nnen Tisch- und Raumgemeinschaften zwischen 0-4j\u00e4hrigen Kindern gestaltet werden?
- Welche Rollen und Aufgaben haben die P\u00e4dagogen bei der Begleitung der Mahlzeiten?

Datum: Di. 04.10.2022, 18:30 - 20:45 Uhr und

Di. 18.10.2022, 18:30 - 20:45 Uhr (2x)

Referent*in: Vanessa Hoch

Weiterbildungsträger: Jugend- und Familienbildungswerk e.V., Stadtlohn

Veranstaltungsort: Internet über Zoom

Kursnummer: S 510-0906 Kosten: 110,00 €

Stress- und Konfliktbewältigung, Persönlichkeit und Gesellschaft

<u>Mein Unternehmen heißt Kindertagespflege – Westentaschentipps für ein anspruchsvolles Betriebsmodell</u>

Unabhängig, ob Sie neu oder schon länger im Feld der Kindertagespflege tätig sind, spielt es sowohl für die eigene Arbeitszufriedenheit als auch für die langfristige Qualitätssicherung der eigenen Arbeit eine bedeutende Rolle den Blick auf folgende Frage zu werfen: "Wie organisieren Sie sich selbst und Ihren Betrieb Tagespflege?"

Neben kurzen theoretischen Inputs erwartet Sie die gemeinsame Reflektion, wie die Entwicklung von praxisnahen Lösungsansätzen, als auch die Chance zu einem konstruktiven Feedback. Sie haben die Möglichkeit kurze Entspannungsmethoden und hilfreiche kommunikative Tools für den Arbeitsalltag kennenzulernen.

Datum: Samstag, 25.02.2023, 9:00 – 16:00 Uhr

Referent*in: Ursula Bolg

Weiterbildungsträger: Familienbildungsstätte/MGH Bocholt

Veranstaltungsort: Pfarrheim St. Josef Bocholt; Karolingerstraße 14,

46395 Bocholt

Kosten: 90,00 € (inkl. Mittagsimbiss)

Mit 50 auf den Bauteppich – Älter werden in der Kindertagespflege oder in der Kita

Sie zählen zu den Lebensälteren in Ihrem Team und entweder Sie selbst, der eine oder die andere aus dem Team witzeln charmant oder auch schon mal etwas nachdenklich darüber, dass Sie schon zum Inventar der Einrichtung gehören? Manchmal fühlen Sie sich vielleicht genauso und fragen sich, wie es für Sie im Beruf gut weitergehen kann?

Neben vielfältigen Übungen, kollegialem Austausch, Arbeit in Kleingruppen und Plenum werden Sie Methoden der Selbstfürsorge, Burn-Out-Prophylaxe, Entspan-

nung und Aktivierung kennenlernen, die leicht in den Alltag integriert werden können und zur Selbstfürsorge beitragen.

Datum: Mittwoch, 26.04.2023, 9:00 – 16:00 Uhr

Referent*in: Ursula Bolg

Weiterbildungsträger: Familienbildungsstätte/MGH Bocholt

Veranstaltungsort: Familienbildungsstätte Bocholt; Ostwall 39,

46397 Bocholt

Kosten: 90,00 € (inkl. Mittagsimbiss)

In der Ruhe liegt die Kraft – Stressbewältigung und entspannen

Eine sinnvolle Ergänzung zu Sport und Bewegung sind das Bewusstwerden von Stressauslösenden Situationen / Stressoren und das Erlernen von Entspannungstechniken. In dieser Fortbildung werden die Ursachen und die Auswirkungen von Stress beleuchtet und darüber hinaus erlernt, wie eine Entspannung herbeigeführt werden kann. Es ist wichtig, achtsam zu sein, um die Signale des Körpers frühzeitig wahrzunehmen und die eigenen Bedürfnisse zu erkennen. Im praktischen Teil werden klassische Entspannungsverfahren wie Autogenes Training und Progressive Muskelentspannung vorgestellt. Außerdem kommen Atem- und Achtsamkeitsübungen, Klopftechniken zum Stressabbau und Elemente aus dem Qi Gong sowie Kurzmeditationen zum Einsatz

Datum: Sa., 1.10.22, 09:00 – 17:00 Uhr und

So., 2.10.22, 09:00 – 15:00 Uhr

Referent*in: Gabriele Wagener

Weiterbildungsträger: Sportbildungswerk im Kreissportbund Borken e.V. Veranstaltungsort: Sport- und Bildungszentrum, Holthausener Straße 46,

46325 Borken-Weseke

Kursnummer: G 2022 – 22502

Kosten: 75,00 €

Das kann doch weg, oder? Die Kunst des Wegwerfens - Online-Impulsworkshop

Themen wie "Minimalismus" und "Entrümpeln" sind Trend. Viele können es, genauso viele aber auch nicht. Dem einen fällt es leichter als der anderen. Dabei ist "Wegwerfen" tatsächlich keine Kunst, sondern ein Handwerk, das jeder lernen kann. Das Reduzieren von Haufen mehr oder weniger nützlicher Dinge ist nämlich nicht nur die Voraussetzung für Ordnung, sondern bietet auch endlich die Möglichkeit, sich von Ballast zu befreien und leichter zu leben. Nur ein paar Regeln und ein bisschen Übung können das Leben entschlacken! Der Link zu dem Impulsworkshop wird Ihnen einige Tage vor Beginn zugesendet.

Datum: Montag, 05.12.2022 von 19:00 Uhr – 21:00 Uhr oder

Montag, den 24.04.2023 von 18:00 Uhr – 21:00 Uhr

Referent*in: Friebel, Dagmar

Weiterbildungsträger: Familienbildungsstätte Gronau

Veranstaltungsort: Gronau; FBS.

Kursnummer: W1341-083 / W1341-084

Kosten: je 15,00 €

Frauen und Stress

Welche Stressarten gibt es, wie äußert sich Stress, wie kann ich Stress vermeiden? Dieser Vortrag richtet sich an alle Frauen und Interessierten, die es satthaben, gestresst durchs Leben zu gehen! Was macht Sinn, was nicht? Wie kann ich Ordnung, Struktur und Klarheit in mein Leben bringen? Schauen wir doch mal genauer hin!

Datum: Freitag, 09.09.2022,

Freitag 24.03.2023, jeweils von 18:00 Uhr-19:30Uhr

Referent: Nicole Tepaße

Weiterbildungsträger: Familienbildungsstätte Borken Veranstaltungsort: Am Vennehof 1, 46325 Borken

Kursnummer: Y1231-004, Y1231-005

Kosten: 15,50 €

Mind full oder Mindful? Achtsamkeit im pädagogischen Alltag

Fortbildung für Erzieher*innen im Kindergarten und OGS in der Kursarbeit und Tagespflegepersonen

Wer kennt das nicht? Tausend Gedanken schwirren im Kopf herum und man ist nur selten ganz im Augenblick, sondern meist schon bei den nächsten Punkten der To-do-Liste im Kopf. Und wenn man dann das Gefühl hat sich selbst und seinem Zeitplan den ganzen Tag hinterherzujagen, geht auch noch alles schief. An diesem Punkt setzt die Haltung der Achtsamkeit an. Achtsamkeit heißt jeden Moment bewusst wahrzunehmen, ohne ihn zu bewerten. Klingt einfach, aber wie kann ich mein Gedankenkarussell anhalten? An diesem Nachmittag werden wir Hilfe einer rosa Tüte und vieler darin enthaltender Materialien das Konzept der Achtsamkeit anhand vieler praktischer Übungen mit allen Sinnen entdecken. Vor allem soll jedoch die Achtsamkeit als Haltung den Kindern, den Eltern, dem Team und vor allem sich selbst gegenüber ausprobiert werden, um somit im Alltag mehr Momente des Wohlbefindens, Glücks und Gelassenseins zu erleben.

Bitte mitbringen: Bequeme Kleidung, warme Socken, Kissen Decke

Datum: Freitag, 25.11.2022 von 14:00 Uhr – 17:00 Uhr

Referent*in: Bernat, Heike

Weiterbildungsträger: Familienbildungsstätte Gronau

Veranstaltungsort: Gronau; FBS. Kursnummer: W1341-080

Kosten: 49,10 €

Gewaltfreie Kommunikation

Jede*r kennt Situationen, in denen es sprachlich irgendwie nicht weitergeht. Mal manövriert man sich in eine Sackgasse, mal weiß man ganz genau, was nicht gesagt werden sollte – und sagt es trotzdem. Immer wieder tappen wir in kommunikative Fallen und schaffen es nicht, Konflikte so zu besprechen, dass wir am Ende mit uns zufrieden sind. Im halbtägigen Seminar erleben die Teilnehmer*innen ein Trainingsprogramm, dessen Inhalte sie direkt in die Praxis und den Alltag transferieren können. Theoretische Inputs lösen sich mit konkreten und praxisnahen Arbeitsauf-

trägen und Übungen ab. Ziel des Workshops ist die Reflexion der eigenen Kommunikation und der Haltung in Konflikten sowie sich in anderen Kommunikationsstilen und Haltungsaspekten zu versuchen. Aufgrund der kompakten Workshopform ist das zentrale Ziel, die vier Pfeiler der GfK kennenzulernen, zu üben und den Praxis-/Alltagstransfer herzustellen. Dieser Transfer wird durch kleine Rollenspiele, Diskussionsrunden und eine positive-humorvolle Seminarleitung erleichtert.

Datum: Mo., 17.10.2022, 09:00 - 14:00 Uhr

Referent*in: Christian Schwital (Staatl. anerk. Erzieher, Master Social

Management, AAT/CT-Trainer)

Weiterbildungsträger: JFB Stadtlohn

Veranstaltungsort: Weststraße 9, 48703 Stadtlohn

Kursnummer: S510-058 Kosten: 120,00 €

Prokrastination – ein Phänomen unserer Zeit - Online-Impulsworkshop

Wenn ein Phänomen schon einen lateinischen Namen bekommen hat, ist Vorsicht geboten! Aufschieberitis ist weit verbreitet und wir schieben immer mehr auf – auch die Aufgaben, die uns an unser Ziel führen oder die gut für uns sind. Im beruflichen Alltag eines Unternehmens führt das zum Aufgabenstau. Dadurch werden Projekte verzögert, der individuelle Druck erhöht sich und vieles mehr. Das muss nicht sein. Einige kleine Strategien können uns vor dem Aufschieben retten und entspannt Aufgaben erledigen lassen. Wir erreichen unsere Ziele, erhöhen unsere Teamfähigkeit und sind erfolgreicher.

Der Link zu dem Impulsworkshop wird Ihnen einige Tage vor Beginn zugesendet.

Datum: Montag, 26.09.2022 von 18:00 Uhr – 20:00 Uhr oder

Montag, 25.04.2023 von 18:00 Uhr – 20:00 Uhr

Referent*in: Friebel, Dagmar

Weiterbildungsträger: Familienbildungsstätte Gronau

Veranstaltungsort: Gronau; FBS.

Kursnummer: W1341-068 / W1341-070

Kosten: Je 15,00 €

Resilienz und Ermutigung

Was verbirgt sich hinter diesen zwei Begriffen, die ständig im Umlauf sind, deren Umsetzung jedoch einer Klärung und eines Verständnisses für die Begriffe dringend bedarf? Anhand von Erklärungen und kleinen Übungen wird ein Verständnis möglich und Anregungen zur Umsetzung gegeben.

Ein bereichernder Abend für alle, die mutig und ermutigend im Miteinander Freude und Wohlbefinden erleben möchten. Eine ermutigende Haltung ist für die Entwicklung von Resilienz, besonders im Umgang mit Kindern, eine besonders hilfreiche Unterstützung.

Datum: Dienstag, 08.11.2022, 19:30 Uhr

Referent*in: Dorothee König

Weiterbildungsträger: Volkshochschule Bocholt – Rhede – Isselburg Veranstaltungsort: Weiterbildungszentrum S1, VHS Bocholt

Kursnummer: BO1304

Kosten: bitte erfragen Sie die Kosten bei Anmeldung

Stark durch den Tag! - Training für mehr Widerstand - Online-Impulsworkshop

In jedem Job gibt es Stress, aber nicht alle sind gestresst. Vielleicht liegt es daran, wie wir mit dem Druck umgehen. Gerade in stürmischen Zeiten brauchen wir Strategien um in unserer Kraft und Balance zu bleiben. Jeder hat das Wissen darüber in sich -aber vielen fehlt die Methodik, leicht und schnell Zugang zu diesen eigenen Ressourcen zu haben und souverän mit Druck umzugehen.

Dieses Training zeigt Stressauslöser auf und beweist, dass es nicht nur einen Weg gibt mit Stress umzugehen und zu individueller Stärke zu gelangen, sondern viele.

Der Link zu dem Impulsworkshop wird Ihnen einige Tage vor Beginn zugesendet.

Datum: Mittwoch, 30.11.2022 von 18:00 Uhr – 21:00 Uhr oder

Donnerstag, 23.03.2022 von 18:00 Uhr – 21:00 Uhr

Referent*in: Friebel, Dagmar

Weiterbildungsträger: Familienbildungsstätte Gronau

Veranstaltungsort: Gronau; FBS.

Kursnummer: W1341-081 / W1341-082

Kosten: je 20,00 €

TRAUdichMA - Impulsvortrag zum Thema Trauma

Trauma - Was ist das?

Nein, es sind nicht nur schwerwiegende Ereignisse, wie Unfälle, Vergewaltigungen oder das Erleben von Gewalt. Wir Menschen können die unterschiedlichsten Ereignisse traumatisch verarbeiten, wenn die erlebte Bedrohung größer ist als unsere Bewältigungsmöglichkeiten.

Dieser Abend gibt einen Einblick in das, was in unserem Körper passiert, wenn wir ein Ereignis traumatisch verarbeiten. Vor allem liegt ein besonderer Fokus auf dem Bereich der Stabilisierung. Was können wir als Fachkräfte bewirken, um Menschen im (pädagogischen) Alltag eine stabilisierende Umgebung zu erschaffen.

Datum: Montag, 28.11.2022

Montag, 22.05.2023, jeweils 20.00 - 21.30 Uhr, 2 UE

Referent: Markus Beckmann

Weiterbildungsträger: Familienbildungsstätte Borken Veranstaltungsort: Am Vennehof 1, 46325 Borken

Kursnummer: 241-012, 241-013

Kosten: 15,00 €

Zeitmanagement - Haben Sie Ihre Zeit im Griff? Online-Impulsworkshop

Haben Sie häufig das Gefühl, dass Sie gestresst sind, aber die eigentlichen Aufgaben nicht geschafft haben? Bleibt am Ende des Tages immer noch ein Haufen Arbeit auf Ihrer To-Do-Liste? Das kennen viele von uns, doch den Umgang mit unserer Zeit lernen wir oft nicht. Wir machen einfach, statt mal innezuhalten und unsere "Säge zu schärfen". Dieses Training bietet Ihnen statt eines Patentrezeptes eine Anleitung für Ihr individuelles Konzept und Methodenvielfalt. Dabei geht es nicht um "höher, schneller, weiter", sondern um Strategien für den Umgang mit der Zeit. Der Link zu dem Impulsworkshop wird Ihnen einige Tage vor Beginn zugesendet.

Datum: Dienstag, 27.09.2022 von 18:00 Uhr – 21:00 Uhr oder

Dienstag, 24.01.2023 von 18:00 Uhr – 21:00 Uhr

Referent*in: Friebel, Dagmar

Weiterbildungsträger: Familienbildungsstätte Gronau

Veranstaltungsort: Gronau; FBS.

Kursnummer: W1341-069 / W1341-087

Kosten: Je 20,00 €

Bitte verändern Sie sich! - Jetzt! Online-Impulsworkshop

Professioneller Umgang mit Veränderungen

Wir haben uns an unser Arbeitsumfeld gewöhnt, Routinen aufgebaut und wir fühlen uns sicher in dem, was wir tun. Und dann verändert sich etwas oder es wird erwartet, dass wir uns verändern. Der erste Impuls ist meistens ein inneres empörtes "WIESO?!" Unser System arbeitet wirtschaftlich, d.h. dass wir viele Abläufe, die wir kennen automatisch, fast unbewusst ausführen und da haben Veränderungen keinen Platz. In der heutigen Zeit ändern sich Aufgaben, Anforderungen und Bedingungen ständig. Wollen wir erfolgreich sein, müssen wir lernen damit umzugehen. Lernen Sie Strategien kennen, die Ihnen erlauben Schritt zu halten. Dieses Training erklärt wie Veränderung gelingen kann und was jeder braucht um gut damit zu leben und Leistung zeigen zu können.

Der Link zu dem Impulsworkshop wird Ihnen einige Tage vor Beginn zugesendet.

Datum: Donnerstag, 27.10.2022 von 18:00 Uhr – 21:00 Uhr oder

Mittwoch, den 22.02.2023 von 18:00 Uhr – 21:00 Uhr

Referent*in: Friebel, Dagmar

Weiterbildungsträger: Familienbildungsstätte Gronau

Veranstaltungsort: Gronau; FBS.

Kursnummer: W1341-074 / W1341-091

Kosten: je 20,00 €

Glücklich im Job! Online-Impulsworkshop

"Work-Life-Balance" ist es nicht, sondern "Life-Design"! Es müssen keine Gewichte gegeneinandergesetzt werden, um glücklich und zufrieden zu sein. Glück im Job ist ein Bestandteil des Lebens und kann genauso zum "Glücklich sein" beitragen wie ein erfüllendes Hobby. Dabei wird dann so ganz nebenbei dein Beruf zur Kraftquelle statt zu einer Zeit, die dich Kraft und Freude kostet. Mit ein paar einfachen Strategien und Einsichten, kann dein Glück und die Zufriedenheit auch durch den Beruf und dein Leben kommen.

Der Link zu dem Impulsworkshop wird Ihnen einige Tage vor Beginn zugesendet.

Datum: Freitag, 21.10.2022 von 19:00 Uhr – 21:00 Uhr oder

Dienstag, den 14.03.2023 von 19:00 Uhr - 21:00 Uhr

Referent*in: Friebel, Dagmar

Weiterbildungsträger: Familienbildungsstätte Gronau

Veranstaltungsort: Gronau; FBS.

Kursnummer: W1341-072 / W1341-089

Kosten: Je 15,00 €

Kommunikation mal anders

Dieser Vortrag bietet Eltern und allen Interessierten einen ersten Einblick in die wertschätzende und bedürfnisorientierte Kommunikation.

Konflikte gehören zum Alltag! Wie diese gelöst werden und wie es danach weitergeht, hängt von den Beteiligten und deren Fähigkeit zur Konfliktlösung ab. In diesem Vortrag wird die Methodik des amerikanischen Psychologen Marshall B. Rosenberg vorgestellt. Im Mittelpunkt stehen Bedürfnisse und Gefühle - für mehr Verbindung und Wertschätzung. Diese Art der Kommunikation besteht aus nur vier Schritten und ist damit in ihrem Aufbau auch für Kinder einfach zu erfassen.

Diese Kommunikationsmethode können Sie innerhalb der Familie, aber auch im beruflichen Bereich gewinnbringend einsetzen.

Datum: Freitag, 23.09.2022,

Freitag 02.06.2023, jeweils 18:00-19:00 Uhr

Referent: Nicole Tepaße

Weiterbildungsträger: Familienbildungsstätte Borken Veranstaltungsort: Am Vennehof 1, 46325 Borken

Kursnummer: Y1213-015, Y1213-016

Kosten: 15,50 €

Kontaktdaten der Weiterbildungsträger

VHS - aktuelles Forum

Vagedesstraße 2 48683 Ahaus

Tel.: 02561-95370

E-Mail: info@vhs-aktuellesforum.de

www.vhs-aktuellesforum.de

VHS - Bocholt, Rhede, Isselburg

Südwall 7a 46397 Bocholt

Tel.: 02871-2522-0

E-Mail: vhs@mail.bocholt.de

www.vhs-bocholt.de

Familienbildungsstätte Borken

Katholisches Bildungsforum Am Vennehof 1 46325 Borken

Tel.: 02861-892120-0

E-Mail:fabi.borken@bistum-muenster.de

www.fabi-borken.de

Familienbildungsstätte Gronau

Katholisches Bildungsforum Laubstiege 15 48599 Gronau

Tel.: 02562-93950

E-Mail: fbs-gronau@bistum-muenster.de

www.fbs-gronau.de

Familienbildungsstätte / Mehrgenerationenhaus Bocholt

Katholisches Bildungsforum

Ostwall 39

46397 Bocholt

Tel.: 02871 - 23 94 81 2

E-Mail: fabi-bocholt@bistum-muenster.de

www.fabi-bocholt.de

Jugend- und Familienbildungswerk e.V. (JFB)

Weststraße 9
48703 Stadtlohn

Tel.: 02563-9697-0 E-Mail: info@jfb-stadtlohn.de

www.jfb-stadtlohn.de

Landesmusikakademie NRW

Steinweg 2 48619 Heek

Tel.: 02568-9305-0

E-Mail: info@landesmusikakademie-nrw.de

www.landesmusikakademie-nrw.de

Sportbildungswerk im KSB Borken

Hoher Weg 19-21 46325 Borken

Tel.: 02862 - 41 87 90

E-Mail: bildungswerk@ksb-borken.de www.sportbildungswerk-nrw.de/borken

NaturErlebnisSchule

Dirk Nießing Weidengrund 30 46348 Raesfeld

Tel.: 02865-10456

E-Mail: info@naturerlebnisschule.de

www.naturerlebnisschule.de

Bildungswerk Raesfeld

Weseler Straße 32 46348 Raesfeld

Tel.: 02865-10073

E-Mail: info@bw-raesfeld.de

www.bw-raesfeld.de

Euregio VHS Gronau

von-Keppler-Straße 10 48599 Gronau

Tel.: 02562-12666

E-Mail: vhs@gronau.de

Homepage: www.vhs-gronau.de

Runder Tisch GewAlternativen

Geschäftsführung: Gleichstellungsbeauftragte des Kreises Borken Arbeitsgruppe: Unterstützungsangebote für Kinder und Jugendliche

Sprecher der Arbeitsgruppe: Roland Bremer

Tel.: 02871 - 33 77 7

E-Mail: Kontakt@Beratungsstelle-Bocholt.de

www.gewalternativen.de

Wir kooperieren mit diesen Weiterbildungsträgern aus dem Kreis Borken:

























